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Введение

В настоящее время одним из наиболее востребованных природных ресурсов является нефть. Она применяется в совершенно разных сферах производства, поэтому весьма актуально обратить внимание на ее месторождения. В Оренбургской области открыто 192 месторождения нефти и газа. Выявлено 524 структуры, перспективные на нефть и газ. Нефтяные богатства Оренбургской области составляют важнейшую часть запасов нефти. Первые нефтяные скважины появились в Оренбуржье в середине тридцатых годов в районе города Бугуруслана [6]. 
Самое крупное месторождение в Оренбургской области – Оренбургское нефтегазоконденсатное (Приложение, рис. 1). Оно известно не только по запасам газа, но и по разведанным запасам нефти и относится к разряду уникальных, а также занимает ведущее место в России. Было открыто в 1966 году. Залежи находятся на глубине 1,5-2,3 км. Углеводороды (нефть и газ) формировались в отложениях - Нижний Перми и верхнего и среднего карбона (около 360 - 300 млн. лет назад) в карбонатно-сульфатной и карбонатной (известняки и доломиты) пластах[6,7].

Цель работы узнать особенности нефти Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

1. Поиск и изучение теоретического материала по теме исследования.

2. Рассмотрение и изучение коллекторов ОНГКМ.

3. Практическое изучение физических свойств нефти опытным путем.

4. Анализ полученной информации.

Объект исследования: Оренбургское нефтегазоконденсатное месторождение.

Предмет исследования: нефть и коллекторы (породы из которых добывают углеводороды) Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения.

При знакомстве с литературой, мы обратили внимание на следующие термины, которые нам пригодятся в работе:

Нефть – природная маслянистая горючая жидкость со специфическим запахом, состоящая в основном из сложной смеси углеводородов различной молекулярной массы и некоторых других химических соединений [1,3,4].

Коллектор углеводородов – горная порода, содержащая пустоты (поры, каверны или системы трещин) и способная вмещать и фильтровать флюиды (нефть, газ, воду) [3]. Керн – образец горной породы, извлеченный из скважины посредством специально предназначенного для этого вида бурения. Конденсат – жидкость, образующаяся при конденсации газа [4].
1. Общая характеристика нефти.

Нефть представляет собой ископаемое топливо, являющееся по химическому составу сложной смесью углеводородов. Накапливается в подземных месторождениях (залежах). Химический состав нефти свидетельствует о том, что она образовалась из останков морского планктона. Умершие организмы оседали на дно океана и в условиях недостатка кислорода разрушались бактериями до простых органических веществ, включающих углеводороды. Нефть редко залегает в месте своего первоначального формирования. Обычно она передвигается как вертикально, так и горизонтально до тех пор, пока не попадает в «ловушку». Большая часть нефти добывается через нефтяные скважины из резервуаров в земной  коре, образуемых складками твердых пород или соляными куполами, которые и служат «ловушками». На первой стадии перегонки нефти более тяжелые углеводороды, у которых температура кипения обычно ниже, чем у более легких, отделяются от первоначального неочищенного вещества. Следующая стадия - крекинг, в процессе которого тяжелые углеводороды расщепляются на более полезные и экономичные продукты, например бензин и парафин. Завершает процесс перегонки нефти очистка полученных продуктов от примесей, таких как сера и азот [1,4]. 

Важнейшими характеристиками  свойств сырой нефти являются: плотность, содержание серы, фракционный состав, а также вязкость и содержание воды, хлористых солей и механических примесей.
 2. Применение нефти

Нефть – природный ресурс, играющий важную роль в жизни человека. Добываемая в сыром виде нефть, подлежит обязательной переработке и очистке, а из полученного материала, производятся разнообразные промышленные продукты и топливные смеси [8].
Топливо
Самый главный продукт, создаваемый из нефти – это топливо. На его изготовление расходуется большая часть добываемого природного ресурса. Чтобы создать необходимое топливо, нефть подвергается многочисленным переработкам. Все знакомые нам топливные смеси: бензин, керосин, мазут, дизтопливо и т.д., невозможно произвести без этого важного компонента. После переработки нефти для создания топлива, остаются отходы, из которых впоследствии и изготавливают другие нефтепродукты.

Пластиковая продукция
В современном мире большая часть различных бытовых изделий, окружающих нас повседневно, создается из пластика: посуда, оргтехника, игрушки, предметы обихода и многое другое. Этот материал производится из нефтяных отходов, получаемых после переработки. Пластик очень удобен для создания различной продукции, благодаря способности материала легко формироваться в необходимую форму.

Полиэтилен
Материалы для упаковки различной продукции, а также обычные бытовые пакеты, создаются из полиэтилена, который также изготавливается из переработанной нефти.

Нейлон
Достаточно широкое применение в сфере промышленности обрел нейлон, практичный материал для создания различных изделий: колготок, гитарных струн, комплектующих для парашютов и многое другое. Нефтеотходы регулярно применяются для создания качественного нейлона.

Парафин
Парафиновая продукция нередко применяется в качестве смазочного материала, для изготовления парафиновых карандашей и свечек. Нефтяные отходы также являются важной составляющей при создании данного сырья.

Медицина и косметология
Многие могут удивиться, но нефть широко используется и при создании некоторых медицинских препаратов (аспирин), а также для изготовления многих косметических средств. Практически каждая губная помада содержит в своем составе некоторые нефтяные продукты. Также этот компонент часто добавляется в мыло, шампуни, гигиенические средства и т.д.

Жевательная резинка
Без нефтепродуктов невозможно создать обычную жевательную резинку, имеющую тянущиеся свойства. Специальные полимеры, добываемые из нефти, создают необходимый эффект, поэтому нефтепродукты всегда добавляются при изготовлении жевательной резинки [2,8]. 
3. Особенности Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения.
Открыто в 1966 г в 30 км от г Оренбурга, находится в юго-восточной части Волго-Уральской нефтегазоносной провинции
Оренбургское нефтегазоконденсатное месторождение является уникальным не только по своим размерам и запасам, но и по особенностям строения с широким диапазоном распространения нефтегазоносности как по площади, так и по разрезу [6]. 
По состоянию разведанности месторождения, сложившейся на сегодняшний день, в пределах самого ОНГКМ насчитывается более 20 залежей нефти и газа. Наличие такого количества залежей обусловлено многокупольным строением и развитием целой серии пластов, контролирующих самостоятельные залежи
В геологическом разрезе Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения (ОНГКМ) принимают участие (сверху вниз) терригенные верхнепермско-четвертичные отложения, соленосные кунгурские породы и карбонатные каменноугольно- нижнепермские отложения. Газоконденсатная залежь находится в известняках подсолевого комплекса на глубине 1300-1800 м, имеет размеры 125×25 км, толщину до 520 м, подстилается мощной (1000-1500 м) водонапорной системой. Покрышкой залежи служат соленосные породы кунгура. Местами в них содержатся рассолы (рапа), обладающие высокими концентрациями ряда микроэлементов, пригодными для промышленного извлечения. Пластовые воды водонапорной системы ОНГКМ характеризуются повышенными содержаниями йода и брома, указывающими на возможность организации йодо – бромного производства [7].

4. Изучение коллекторов Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения

Коллекторы нефти и газа – это горные породы, которые обладают емкостью, достаточной для того, чтобы вмещать углеводороды разного фазового состояния (нефть, газ, газоконденсат), и проницаемостью, позволяющей отдавать их в процессе разработки (Приложение, рис. 2).
«Газпром нефть» в 2014 году разработала программу внедрения новых технологий для добычи нефти из карбонатных и трещиноватых коллекторов, к которым относится более 40% извлекаемых запасов компании, или почти 600 млн. тонн углеводородов (Приложение, рис. 3) [6].

На месторождениях «Газпром нефти» около 40% остаточных запасов содержится в карбонатных коллекторах. Наиболее крупными активами с такими залежами являются Восточный участок Оренбургского месторождения, Куюмбинское и Чонское месторождения в Восточной Сибири, проект Бадра в Ираке, Приразломное месторождение на шельфе Печорского моря. В мировом балансе углеводородов карбонатные коллекторы играют все более существенную роль — большинство новых месторождений относится именно к этой категории [5].
5. Практическое изучение физических свойств нефти Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения 

В ходе проведения исследования и подготовки проекта, мы изучили некоторые свойства нефти. Проба нефти отобрана с глубины 2,0 км. Также изучили коллекторы из хранилища ООО «ВолгоУралНИПИгаз».
Опыт 1 Изучение породы – коллекторов.
Нам удалось изучить породы, которые вмещают нефть и газ на практике. Это образцы, которые достали во время бурения на ОНГКМ с глубины 2,1-2,3 км 
Мы узнали, что коллекторы имеют серый окрас с черными пятнами, в которых оседает нефть (Приложение, рис. 4).
Вывод: коллекторы имеют серый окрас, это значит, что нефть добывают в благоприятных природных условиях.
Опыт 2. Определение цвета  нефти.
Мы налили нефть в прозрачную емкость и слегка наклонили ее. Нефть хорошо видна и она растекается (Приложение, рис. 5).
Вывод: Нефть ОНГКМ темно-коричневого цвета.

Опыт 3. Определение прозрачности.
Взяли 2 баночки: одну с водой, другую с нефтью. В обе баночки положили палочки. В баночке с водой мы видим палочку, а в баночке с нефтью – нет (Приложение, рис. 6).
Вывод: вода прозрачная, а нефть – нет 

Опыт 4. Определение запаха.
Определять запах вещества нужно слегка подгоняя ладонью пары вещества в свою сторону.
У нефти запах – резкий, специфический (Приложение, рис. 7).
Вывод: нефть имеет запах.

Опыт 5. Определение текучести.
Перелили нефть из одной емкости в другую. Так как нефть льется, значит она жидкая и текучая (Приложение, рис. 8).
Вывод: нефть – жидкость
Опыт 6. Определение маслянистости.
Палочку мы аккуратно опустила в емкость с нефтью. Приподнимая палочку, заметили, что нефти немного стекает, затем – прикоснулись к листу бумаги. На бумаге остался след (Приложение, рис. 9).
Вывод: нефть маслянистая 
Опыт 7. Определение смешиваемости и растворяемости.
Для этого опыта, мы налили в воду нефть и размешали. Выяснилось, что нефть легче воды, не тонет, не растворяется в воде, по воде расплываются маслянистые пятна (Приложение, рис. 10).
Вывод: нефть не смешивается и не растворяется.
Опыт 8. Определение горючести.
Совместно со взрослыми мы подожгли небольшое количество нефти – нефть горит (Приложение, рис. 11).
Вывод: нефть горючая. 

Общий вывод:

Нефтяные коллекторы Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения, с экономической точки зрения, находятся в благоприятных условиях. Нефть, добытая на ОНГКМ, представляет собой не прозрачную  темно – коричневую маслянистую жидкость, с резким, специфичным запахом, которая не растворяется и не смешивается с водой, легко воспламеняемая.
Заключение
Нефть – природный ресурс, играющий важную роль в жизни человека. Добываемая в сыром виде нефть, подлежит обязательной переработке и очистке, а из полученного материала, производятся разнообразные промышленные продукты и топливные смеси. Уникальным как по размерам, так и по нефтегазоносности является Оренбургское нефтегазоконденсатное месторождение.

В ходе проделанной работы мы изучили общую характеристику нефти, а также ее применение. 
Изучили коллекторы ОНГКМ с глубины 2,0 км, а также определили физические свойства нефти. 

Таким образом, мы узнали особенности нефти Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения.

Однако, изучив особенности месторождения и физические свойства нефти, определить качество нефти не смогли. То есть гипотеза не подтвердилась. 

При выполнении данной работы мы использовали образцы коллекторов из хранилища ООО «ВолгоУралНИПИгаз». Выражаем благодарность инженеру 2 категории отдела геологии и геофизики ООО "ВолгоУралНИПИгаз" Александре Коломоец и аспиранту кафедры геологии ОГУ Пантелееву Василию Сергеевичу за оказанную помощь и предоставленные образцы. 
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Приложение, рис.1. Обзорная карта ОНГКМ
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Приложение, рис. 2.  Коллектор нефти и газа
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Приложение, рис. 3. Карбонатный трещиноватый коллектор (инфографика: Татьяна Удалова)


Приложение, рис. 4. Образцы коллекторов в хранилище организации «ВОЛГОУРАЛНИПИГАЗ»
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Приложение, рис. 5. Определение цвета нефти
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Приложение, рис. 6. Определение прозрачности
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Приложение, рис. 7. Определение запаха нефти
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Приложение, рис. 8. Определение текучести
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Приложение, рис. 9 .Определение маслянистости
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Приложение, рис. 10. Определение смешиваемости и растворяемости
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Приложение, рис. 11. Определение горючести
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