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Введение

Анамские палочники – это очень интересные насекомые: у них необычные строение и образ жизни. Они заинтересовывают своим необычным строением тела и образом жизни, поэтому они и стали объектом данного проекта. Было решено попробовать вырастить новорожденных палочников в зимний период без использования зеленого корма. 
Палочники - удивительные животные, которые достаточно просто содержатся и размножаются в домашних условиях. Но проблема заключается в том, что зимой взрослые палочники обычно кормятся сухими листьями малины или дуба при этом они откладывают много яиц, из которых выводится новое поколение и потом маленькие палочники погибают из-за того, что для них нет подходящего мягкого зеленого корма. 
Идея проекта заключается в том, чтобы вырастить новорожденных палочников без свежего зелёного корма.
Цель исследовательского проекта: подобрать способ подготовки сухих листьев дуба, обеспечивающий возможность роста и развития новорожденных палочников. 

Задачи: 
1) определить основные причины гибели новорожденных палочников при попытках их вскармливания на сухих листьях;

2) разработать способы подготовки сухих листьев для выкармливания новорожденных палочников;

3) апробировать и оценить разработанные способы подготовки сухих листьев для выкармливания новорожденных палочников на практике.

Общие сведения об аннамских палочниках
Аннамские палочники – это насекомые из отряда Привиденьевых насекомых. Внешне они напоминают зеленую веточку, что позволяет им хорошо маскироваться на растениях. Взрослые аннамские палочники могут достигать 10 и более сантиметров в длинну. Продолжительность жизни этих насекомых примерно 1- 1,5 года [1].
Ход выполнения проекта
Определение основных причин гибели новорожденных палочников при кормлении сухими листьями

Молодые палочники для наблюдений и проведения экспериментов по их выкармливанию выводились из яиц, собранных с подстилки инсектария, где содержались взрослые особи (рисунок 1).
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Рис. 1. Сбор яиц палочников

Собранные яйца помещались на влажные салфетки в чашки Петри и инкубировались при температуре +28ºC в термостате (рисунок 2). После вылупления палочников они помещались в емкости с кормом и за ними проводились наблюдения.

Для определения причин гибели новорожденных палочников при попытках их выкармливания сухими листьями дуба были проанализированы собственные наблюдения и имеющаяся информация из литературных источников.
В результате неоднократных собственных наблюдений за отдельно отсаженными новорожденными палочниками было отмечено, что они могут сидеть на сухих листьях дуба, передвигаться по ним, даже пробовать их грызть. Через несколько дней молодые палочники погибали. При этом, при осмотре их местообитания не обнаруживались явные следы погрызов на листьях, а также экскременты палочников. На основе этих данных был сделан вывод о том, что гибель молодых палочников была, скорее всего, связана с тем, что сухие листья дуба оказались для них слишком жесткими, они не могли их погрызть, и погибали от голода.
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Рис. 2. Закладка яиц палочников на инкубацию в термостат
Анализ литературных данных также подтвердил данный вывод. Так, например, в статье А.Огнева [2] говорится, что даже замороженные зеленые листья дуба могут оказаться для новорожденных палочников слишком грубыми.

Разработака способов подготовки сухих листьев для выкармливания новорожденных палочников
Основываясь на предыдущем выводе о том, что сухие листья дуба являются слишком жесткими для того, чтобы ими смогли питаться молодые палочники, было решено найти способы их размягчения.

Было решено попробовать применить два способа подготовки сухих листьев:

1. Термическая обработка – для этого сухие листья дуба помещались в колбу, заливались водой и варились на лабораторной плитке в течение 30-40 минут. После этого вода сливалась, листья остужались и предлагались новорожденным палочникам.

2. Термическая и механическая обработка – для этого сухие листья дуба также как в предыдущем способе варились, но после остывания еще дополнительно механически растирались в фарфоровой ступке до образования потертостей. Далее, такие потертые листья также предлагались маленьким палочникам.
Апробация и оценка разработанных способов подготовки сухих листьев для выкармливания новорожденных палочников

Для апробации и оценки разработанных способов подготовки сухих листьев дуба для кормления новорожденных палочников брали колбу на 250 мл и помещали туда подготовленные одним из способов сухие листья дуба и сажали несколько родившихся палочников. Ежедневно наблюдали за ходом опыта. Каждый опыт проводился не менее 2 раз.
В результате проведенных наблюдений было установлено, что оба разработанных способа подготовки сухих листьев дуба действительно размягчают и делают их доступными для разгрызания молодыми палочниками: во всех случаях наблюдений в колбах были отмечены погрызы на листьях и экскременты палочников (рисунок 3).
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Рис. 3. Колба с вареными листьями дуба и молодыми палочниками (на листьях видны следы погрызов и экскременты палочников)
Кроме наличия следов жизнедеятельности также был отмечен и рост молодых палочников, при этом колбах, где находились листья дуба, подвергшиеся и термической и механической обработке, палочники развивались несколько быстрее.
Однако, во всех опытах, на 7-8 день все молодые палочники погибали. По всей видимости, причиной их гибели становилась плесень, которая появлялась на листьях дуба на 3-4 день опыта, чему способствовала очень высокая влажность. Молодые палочники или запутывались ногами в этой плесени, а возможно, и отравлялись продуктами жизнедеятельности грибов. При попытках пересаживать палочников на новую порцию листьев гифы плесени переносились на их конечностях на новый субстрат и ситуация повторялась, но в более короткие сроки.
Заключение
В результате выполнения данного проекта были разработаны два способа подготовки сухих листьев дуба (термическая обработка кипячением и кипячение с последующим растиранием), делающие их пригодными для выкармливания новорожденных палочников.
Однако, оба этих способа требуют доработки, так как в описанных в работе вариантах приводили к развитию плесени и гибели палочников на 7-8 день. Необходима проверка эффективности данных способов после снижения влажности подготовленных листьев, например через подсушивание. 

Итоги проекта позволяют говорить о том, что по трудозатратам лучшими способами выкармливания новорожденных палочников остаются свежие листья малины, ежевики, дуба (даже при условии их предварительной заготовки и заморозки). Разработанные же при  реализации данного проекта способы могут быть рекомендованы, как экстренные, при отсутствии других вариантов.
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