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Введение

Все живые организмы взаимосвязаны и взаимозависимы. Казалось бы, исчезнет только один вид, но это может привести к гибели целого сообщества. Одним из наиболее уязвимых антропогенным влияниям  компонентов природы являются растения. Для сохранения редких и исчезающих видов создана Красная книга, которая представляет собой аннотированный список редких и находящихся под угрозой исчезновения животных, растений и грибов. 
В Оренбургской области ведется активная природоохранная деятельность. Так, создан уникальный в России степной заповедник, территория которого в настоящее время увеличена, имеются заказники, национальные парки и памятники природы. На одном из них – в урочище Тузлууколь, мы провели наше исследование.

Цель: выявить краснокнижные виды растений на территории памятника природы урочища Тузлукколь.

Задачи: 

-  изучить литературные источники информации;

- познакомиться с историей создания Красной Книги

- найти краснокнижные растения на данном участке; 

- определить причины исчезновения редких видов на исследуемой территории;

- сделать выводы и разработать рекомендации.

Методы исследования:  маршрутный метод, наблюдение, сравнение, анализ

Объект исследования: урочище Тузлукколь Беляевского района Оренбургской области.

Предмет исследования: краснокнижные растения урочища Тузлукколь.

Практическая значимость: материалы работы могут быть использованы специалистами при описании флоры памятников природы.

1. История создания Красной книги

История создания Красных книг берёт начало с 1949 года, когда Международный Союз Охраны Природы образовал комиссию из авторитетных ученых мира для составления видов растений и животных, находящихся под угрозой исчезновения.  Параллельно велись работы по составлению «Чёрного списка», куда вошли виды животных, исчезнувших с Земли. Именно в это время появляются  научные описания многих видов растений и животных. В 1963 году появилась первая международная Красная книга.

Страницы Красной книги имеют разные цвета. Сделано это для того, чтобы можно было быстро определить по цвету страницы, на которой содержится информация о каком-либо животном, в каком оно находится положении.

В 1978 году была издана Красная книга СССР.  В 1982 году учреждена, а в 1983 году издана Красная книга России. Оренбургская область одной из первых приступила к работе по созданию региональной Красной книги. В 1998 году была издана Красной книги Оренбургской области. А в 2019 году выпущено второе ее издание. Над этой кропотливой исследовательской работой трудились ведущие ученые региона: академик РАН А. А. Чибилев, кандидат биологических наук А. В. Давыгора, доктор биологических наук З. Н. Рябинина, доктор биологических наук М. А. Сафонов и др.
При формировании регионального перечня редких таксонов животных, растений и грибов комиссия придерживалась принципа соподчинённости Красных книг низшего ранга Красным книгам высшего ранга. В Красную книгу Оренбургской области были включены все редкие виды, внесённые в Красную книгу Российской Федерации (2001, 2004).

Вместе с тем, региональный кадастр вобрал и местные редкие таксоны, охрана которых на региональном уровне является критически важной для поддержания как биоразнообразия Оренбургской области, так и Российской Федерации. 
Для каждого объекта охраны составлен видовой очерк, включающий следующие информационные блоки: название вида (подвида, популяции), категория и статус в пределах Оренбургской области, статус вида (подвида, популяции) на территории страны и соседних субъектов Российской Федерации. Приводится краткое описание, распространение, места обитания и биология, численность и лимитирующие факторы, принятые и необходимые меры охраны, источники информации, составитель (и) и автор иллюстрации (художник) или фотографии.

В итоговый список было включено 139 видов и подвидов животных, 177 видов растений и 14 видов грибов. 

При оценке статуса редкости таксонов растений использована модифицированная шкала, принятая для оценки объектов растительного мира, занесённых в Красную книгу Российской Федерации (2004). В этой шкале выделено 8 категорий:

0* – Исчезнувшие. 
0 – Вероятно исчезнувшие. 

1 – Находящиеся под угрозой исчезновения:

2 – Сокращающиеся в численности. 
3 – Редкие. 
4 – Неопределённые по статусу. 
5 – Восстанавливаемые и восстанавливающиеся. 
6 – Вне опасности. 
2. Методика исследования
Исследования проводились нами в один раз июне и два раза в мае  2020 года маршрутным методом непосредственно на территории памятника природы урочища Тузукколь.  Растения не срывали, а отмечали и описывали в полевом дневнике, сравнивали их с иллюстрациями Красной книги Оренбургской области. 
3. Характеристика района исследования
Урочище Тузлукколь  расположено в Беляевском районе в 8 километрах от посёлка Бурлык. Это заболоченный солончаковый участок днища ручья Тузукколь длиной 1,9 км., а шириной от 50 до 500 м. Урочище покрыто неглубокими воронками, среди которых есть озерки с лечебными грязями. В настоящее время в урочище  имеется скважина, из которой идет хлоридно-кальциевая вода (сильно соленная на вкус). 
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4. Описание видов,  занесенных в Красную книгу России и Оренбургской области.
Проводя исследования на территории урочища Тузлукколь, мы обнаружили следующие краснокнижные виды растений: Ковыль Красивейший, Ирис Низкий, Копеечник серебристолистный, Рябчик русский. 


Ковыль красивейший
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Семейство Мятликовые, злаковые. 
Растение высотой 40-100см, листья с обеих сторон голые, гладкие, ость голая образует крупные плотные дерновины. Прикорневые листья длинные, превышают стебли. Пластинки их свернуты. Метелка до 20 см. Каждая особь живет около 50 лет. Образует крупные плотные дерновины. Произрастает в Беляевском,  Илекском, Кувандыкском, Октябрьском, Шарлыкском районах нашей области. Места обитания -  разнотравно-злаковые степи, байрачные леса.

Ирис низкий
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Семейство Касатиковые, Ирисовые.
Многолетнее корневищное растение высотой 5- 10 см. Цветки одиночные, сидячие, фиолетового, жёлтого, беловатого цвета. Плод – коробочка. Цветет в апреле – мае, размножается вегетативно и семенами. Название растения произошло от латинского сова «iris» - радуга, данное за красоту цветков их насчитывается около 300 оттенков. Корневище используется в медицине, для приготовления краски и как ароматическое средство. Произрастает в типчаково-ковыльных степях небольшими популяциями на глинистых и щебневых почвах.
Копеечник серебристолистный
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Семейство Бобовые, мотыльковые. 

Многолетнее густо – серебристо пушистое растение с укороченным стеблем 3-5см длины и пучками листьев, отрастающих от верхушки корневища. Цветки  малинового цвета образую соцветие  кисть. Цветет в мае – июне. На месте цветка образуется боб. Размножается семенами и корневищами. Произрастает в  степных растительных сообществах на меловых и известковых склонах.
Рябчик русский
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Семейство Лилейные. Категория и статус в пределах Оренбургской области. 1 – таксон, находящийся под угрозой исчезновения.
Многолетнее травянистое растение. Стебель высотой 20–50 см, прямой, тонкий, гладкий. Листья очередные, цветков чаще 1–4, собраны в редкую кисть на верхушке стебля. Околоцветник колокольчатый, тёмно-красный, Встречается в зарослях кустарников, в луговых степях, на северных склонах степных холмов.
5. Анализ факторов, лимитирующих распространение редких видов на территории урочища Тузлукколь.

Нами была составлена и проанализирована таблица, включающая факторы, лимитирующие распространение редких видов.
Таблица 1. Виды, занесенные в Красную книгу России и Оренбургской области и причины их исчезновения.
	Вид растения
	Статус (категория)
	Лимитирующий

Фактор

	
	Красная книга

России
	Красная книга

Оренбургской

 области
	

	Копеечник 

серебристолистный
	
	3
	Хозяйственное использование,

перевыпас скота, сенокошение.

	Рябчик русский

	3
	1
	Хозяйственное деятельность, сбор на букеты.

	Ирис низкий


	
	3
	Нарушение мест обитания: изменение

среды – не выносит сильного задернения и затенения; интенсивный выпас

скота; сбор на букеты и пересадка в частные коллекции.

	Ковыль 

Красивейший


	3
	3
	Хозяйственное освоение

территории, перевыпас.


6.  Выводы

1. Изучив литературные источники информации по данному вопросу, мы выяснили, что такое Красная Книга и какие виды в первую очередь подлежат охране.
2. Проведя исследования  с помощью маршрутного метода на территории урочища Тузлукколь, мы выявили виды, занесенные в Красную Книгу, и описали их.
3. В процессе анализа материала нами была составлена таблица с редкими видами и описаны причины их исчезновения.

4. Выяснив, что основными причинами исчезновения редких видов на памятнике природы урочища Тузлукколь являются перевыпас скота  и сбор на букеты, мы предложили следующие рекомендации по их сохранению:

- ограничение или полный запрет выпаса животных на территории памятника;

- оповещение людей из населенных пунктов, находящихся вблизи памятника о произрастании  на нем редких видов, занесенных в Красную книгу, за сбор которых предусматриваются штрафы.
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