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Введение

У каждого из нас есть своя Родина. Маленькая или Большая Родина – это память, это привязанность и любовь человека к родному месту. Всё, что нас окружает – тёплые руки матери, запах хлеба, цветов, шелест листьев, журчание воды – мы запоминаем, и воспоминания идут с нами по всей жизни.

Наша малая Родина – город Бокситогорск в Ленинградской области,            в котором родились, живём и учимся. Мы любим свой край, ценим его  историю, стараемся глубже познать его.  
Считаем, что изучение родной земли необходимо начать с исследования водных объектов, поэтому целью работы  стало подробное исследование рек и озёр Бокситогорского района Ленинградской области.
Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи: 
1) собрать и изучить материал по теме работы;

2) дать характеристику рек и озёр Бокситогорского района; 
3) проанализировать полученные данные, сделать выводы;
4) разработать для школьников средних классов викторину и презентацию к ней  «Вода – источник жизни».

Актуальность темы заключается в близком знакомстве с родным краем, более глубоком понимании особенностей его природы, их взаимосвязи с природой страны, отраслями хозяйственной и промышленной деятельности человека.
Проблема взаимодействия общества с природой – важнейшая проблема современности, от правильного решения которой, как мы считаем, во многом зависит судьба планеты, будущее человечества.

Большой вклад в изучение рек и озёр Бокситогорского района  внесли местные краеведы Калинин М.А. и Федяев А. И. Темой водных объектов Ленинградской земли  занимались Ильина Л.Л., Грахов А.Н., Плечко Л.А., Кириллова В.А., Распопов И.М.  и другие.
В настоящее время исследование водных артерий области проводится Комитетом по природным ресурсам Ленинградской области. 
Работая над темой исследования, мы обозначили проблему: на территории нашего района изучались и описывались лишь крупные водные артерии, а небольшие реки и озёра до сих пор остаются без внимания.

Новизна – выявлена новая информация о реках и озёрах Бокситогорского района; для школьников средних классов разработана викторина и презентация «Вода – источник жизни».
Практическая значимость – материалы работы могут быть использованы краеведами; теоретический материал исследования может служить источником информации при подготовке урока, а также дополнить  внеклассные школьные мероприятия.

Место и сроки проведения исследования – объектом изучения являются реки и озёра Бокситогорского района Ленинградской области.

Исследования проводились весной-летом 2021 года и были выполнены  двумя основными методами: 

- стационарный – изучение источников, литературы, интернет-ресурсов для получения информации о данных водного объекта;
- экспедиционный – исследование рек и озёр практическим путём; данный метод основывается на наблюдении за водным объектом и опросе местного населения.

К научным методам, применяемым в исследовании, относятся: анализ, синтез, обобщение, принцип системности.
Характеристика района исследования. 

Площадь Бокситогорского района – 7180 квадратных километров, это 9,6% от площади Ленинградской области. Граничит с Тихвинским районом,               а также с Вологодской и Новгородской областями.

«Большая часть Бокситогорского района расположена на Тихвинской гряде. Это холмистая возвышенность с высотами до 280 метров, но на территории Бокситогорского района преобладают высоты около 200 метров.                В целом, рельеф можно характеризовать как холмистый и равнинный.

В восточной части района встречаются болота, здесь их довольно много. Есть они и в западной части, но в меньшем количестве. В восточной части Бокситогорского района растут преимущественно сосновые леса, в западной части – еловые»
.

На территории Бокситогорского района располагается природный парк – вепсский лес,  который занимает ещё  часть территорий Подпорожского, Тихвинского и Лодейнопольского районов. «Здесь, на водоразделе бассейнов Балтийского и Каспийского морей сохраняются в первозданном виде уникальные природные объекты: нетронутые участки таёжных лесов, чередующиеся с обширными болотами и многочисленными озёрами, пронизанные разветвлённой сетью ручьёв и рек, с разнообразным растительным и животным миром»
. Такие обширные природные территории играют незаменимую роль в поддержании экологической стабильности Ленинградской области и Северо-Запада России в целом.

Годовое количество осадков примерно, как и в среднем по всей области – от 670 до 700 мм. Средняя температура января -10 градусов по Цельсию, средняя температура июля +17. Климат умеренно-континентальный». 

1.1  Исследование рек Бокситогорского района 
                                                                     «Вода, у тебя нет ни вкуса,
                                                                       ни цвета, ни запаха,
                                                                       тобой наслаждаются,
                                                                       не ведая, что ты такое.
                                                                       Нельзя сказать, 

                                                                       что ты необходима для жизни:
                                                                       ты – сама жизнь…»
                                                                      (Антуан де Сент-Экзюпери) 

Рек и речушек, протекающих в Бокситогорском районе, достаточно много, но информации о них встречается крайне мало. 
Больше всего сведений удалось собрать о реке Рагуше (Приложение 1.  Фото 1), которая примечательна, прежде всего, своими карстовыми явлениями.

На то, как Рагуша ныряет в поноры, и оставляет практически сухое русло, приходят посмотреть школьники – в походы. 
Течёт речка на перепаде высот, поэтому пейзажи здесь завораживают. А   в долине реки можно увидеть красивейшие водопады.  
Мы  вместе с родителями летом побывали в этих местах, изучили долину реки, рассмотрели рельеф, образцы горных пород, прежде всего известняков.

Установили, что растительный покров долины Рагуши содержит большой набор видов, включенных в Красные книги – венерин башмачок, редкие папоротники – пузырник судетский, многорядник Брауна, голокучник Роберта и другие. Список сосудистых растений насчитывает более 500 видов, в их числе 15 видов орхидей! Жемчужиной  Рагуши является гнездящаяся здесь оляпка  (Приложение 1. Фото 2).
 Кроме Рагуши в Бокситогорском районе протекают ещё две небольшие карстовые речушки – Черенка и Лининка.
Название следующей реки – Пярдомля – давно не даёт нам покоя.  Следует отметить, что  в литературе  информация о речке весьма скудная. Течёт на северо-запад, протекает по южной окраине Бокситогорска, оставляя на правом берегу деревню Бор, и впадает в Воложбу справа в 29 км от устья последней. Длина реки составляет 22 км, площадь водосборного бассейна 
188 км². По данным государственного водного реестра России Пярдомля  относится к Балтийскому бассейновому округу (Приложение 2).
Нами были опрошены местные жители города Бокситогорска (Федорова Светлана, Ганиева Мария, Андреевы Ольга и Юрий, Смеловы Наталья и Александр) и деревни Бор (Ефимовы Анжела и Андрей, Орловы Людмила и Александр) Бокситогорского района,  которые, к сожалению, не смогли объяснить происхождение названия реки. Не  очень помогли словари, книги  и Интернет. 
Наши искания привели к исследованиям известного тверского краеведа, профессора Тверского государственного Университета Юрия Смирнова. Вот что он объясняет по поводу окончания «мля»: «В январе 1478 года в новгородских летописях упоминается немного странное для русского уха название Удомельской волости Бежецкой пятины. На карте Тверской области и раньше имелись, и сегодня можно встретить названия географических объектов, оканчивающихся на буквосочетание «мля»: Судомля, Лощемля, Катемля, Кжемля, Годомля, Итомля, Городомля, Сукромля и, конечно, Удомля. Оказалось, что во многих финно-угорских языках озеро или просто большая вода звучат как «лей, ляй, ля», – утверждает Юрий Смирнов, – это слово имеет и другие значения: «река, овраг, болото»
. Автор данной работы считает, что название реки  Пярдомля скорее всего  "наследство" угро-финнов или балтов. Если  отбросить  сочетание «мля», остаётся «пярдо», «пярд» или «пяр». Что это такое, нет сведений. Над этим предстоит работать.
Река Воложба – известна в Бокситогорском районе. В старину – Воложь – приток р. Сясь. Название реки происходит от слова «воложка» –  проток,  волок
. Длина около 85 км. Некогда через приток реки — Волоченку, озеро Волошино, р. Понырь и далее через волок в Чагоду (бассейн Волги) проходил древний водный путь. Слово «волок» означало водораздельный участок между верховьями рек, близко сходящимися в своих истоках, по которому волочили суда при переходе из одной реки в другую (Приложение 3). 

В этой реке обитает форель, заходит на нерест лосось. Встречается ряд видов насекомых, занесенных в Красную книгу и охраняемых в Ленинградской области – махаон, черный аполлон, медведица кайя и другие. На верховых болотах гнездятся серый журавль, средний кроншнеп. Представлены все виды тетеревиных птиц области. В верховьях реки имеются поселения бобров. 
Река Дрочиловка протекает через деревню Мозолёво Бокситогорского района и впадает  в Воложбу (Приложение 4). 
Нами установлено, что уже в начале XX века река отображалась на карте местности. Откуда такое интересное название? Мы обратились к толковому словарю В.И. Даля.
 Оказалось, «дрочить» – ласкать, баловать. Слово обычно применялось в характеристике взаимоотношений матерей с детьми. Мол, матушка любит дрочить дитя по головке. Следовательно, река осталась в народной памяти как ласковая. 
Вот какую легенду  мы узнали о речке Обломна от жительницы деревни Подборовья Татьяны Пашичевой: «При строительстве Тихвинской водной системы в наших местах бывал Петр I. Он искал строевой лес. В поисках его он проплыл по реке, но лес был очень плохой, ломался. Поэтому и реку назвали Обломна» (Приложение 5). Эту легенду жители деревни передают из поколения в поколение, чтобы сохранить в народной памяти.
Название следующей реки тоже связано с именем Петра I – река Соминка. В селе Сомино, через которое протекает речка, нам довелось пообщаться с настоятелем храма святых апостолов Петра и Павла отцом Геннадием.  Он поведал следующую историю. 
Существует предание о том, что  царь Петр I, посетив эти края в 1712 году, после многих дел решил порыбачить. Поймал с пристани на реке сома необыкновенно большого размера и воскликнул при этом: «Ну и сомина!». Так с легкой руки царя речку стали называть Соминкой, а село – «Пристань Сомина». Петр лично съел того сома, а в селе возникла традиция: особенно дорогих гостей встречать сомом (Приложение 6. Фото 1). 
Возможно, название «Соминка» имеет финно-угорские корни и происходит от топонимов sammal – «мох» или suo – «болото». На это указывают материалы исследований Всероссийской детской экологической экспедиции «Живая вода-98»
. 

Хотя Соминка небольшая река – всего 32 км, она была хозяйственным хребтом всего края. Речка входила в Тихвинскую водную систему, будучи первой рекой в ее волжской части (Приложение 6. Фото 2). 
В Сомино строили лодки «соминки» (до 200 штук в год), грузоподъёмностью до 33 тонн для транспортировки грузов по Мариинской и Тихвинской водным системам.
Мы исследовали путь реки и выяснили, что Соминка вытекает из Соминского озера неподалеку от посёлка Ефимовский, протекает через село Сомино и через пять километров впадает в Вожанское озеро. В ходе исследования оказалось, что из него она вытекает уже с другим названием –  Горюн. 
Река Соминка пользуется популярностью и в наши дни. В селе возродилась традиция ежегодно проводить Соминскую Петровскую ярмарку, как бывало и встарь. 

2.2  Исследование озёр 
Информации об озёрах Бокситогорского района в источниках и литературе ещё меньше, чем по рекам района. Однако некоторую интересную информацию и новые факты собрать удалось.
Озеро Дымское – одно из самых популярных  озёр в Бокситогорском районе (Приложение 7). Мы неоднократно бывали на озере. Оно находится рядом с Антониево-Дымским мужским монастырём, в тихом и живописном месте неподалеку от деревни Галично. По преданию, посреди воды на камне когда-то молился сам преподобный Антоний Дымский. Сейчас на этом камне установлен крест, и считается, что купание в озере может исцелять болезни. Существует легенда, согласно которой князь Александр Невский в водах Дымского озера излечился от недуга
. 
Недалеко от старинной вепсской деревни Корвала гигантской подковой расположилось Нурмозеро. Мы выяснили, что это вепсское название озера, так как на данной территории издавна проживала народность вепсы. 
В ходе экспедиции установлено, что длина озера около 4 километров. Берега невысокие, поросшие смешанным лесом. «На северном берегу сохранились остатки могильников (жальников). Эти места древних захоронений почитались заповедными, и, по преданию, на них запрещалось рубить лес. В озере в изобилии водится рыба, хотя местные жители постоянно ловили её сетями, бреднями и другими промысловыми орудиями»
. Здесь и сегодня можно поймать крупную щуку, окуня и других рыб. (Приложение 8).
Шидрозеро (вепсское название) – одно из самых больших в Бокситогорском районе (Приложение 9) . Расположено у деревни Прокушево.

Нам удалось найти интересные  факты об этом озере. Установлено, что                в 2003, 2007, 2009 и 2019 годах в окрестностях озёр Пелушское и Шидрозеро проводились специальные орнитологические наблюдения. Здесь видели выводки чернозобых гагар и токующих чомг (на Шидрозере – 3 пары, на Пёлушском – 2 пары). 16 июня 2009 года в восточной части Шидрозера орнитологи наблюдали двух серых цапель, кормящихся в прибрежных зарослях осоки, и одного чёрного аиста, летевшего в юго-западном направлении
. 
Кроме того, установлено, что по рыбоводно-биологическим условиям озеро Шидроозеро отлично подходит для успешного разведения популяции судака.  Данные указывают на то, что экосистема (по данным Википедии: экосисте́ма, или экологи́ческая систе́ма – основная природная единица на поверхности Земли, совокупность совместно обитающих организмов (биотических) и условий их существования (абиотических), находящихся в закономерной взаимосвязи друг с другом и образующих систему) здесь не нарушена.
Если отправится из поселка Ефимовского Бокситогорского района в сторону посёлка Быстрорецкий, можно выйти на водораздельную часть между реками Тихвинкой и Соминкой. В этих местах между 1711 – 1716 годами побывал сам Пётр I. На берегу озера  Крупино для царя был построен небольшой деревянный дворец, который, к сожалению, не сохранился до наших дней (Приложение 10. Фото 1). 
Для увековечивания памяти о пребывании здесь императора Петра I прогрессивный деятель нашего края генерал-лейтенант инженерных войск      В.Д. Кренке на свои личные средства установил памятник, который представляет из себя усеченную пирамиду, сложенную из дикого камня с крестом наверху и мемориальной доской. Памятник представляет большую ценность и находится под охраной Министерства культуры РФ                 (Приложение 10. Фото 2).

Встречаются топонимы озёр со значением цвета. Например, озеро Белое. Оно находится среди болот, около соснового бора. Берега обрывистые. Озеро глубокое, глубина его доходит до 5 метров. Вода чистая, светлая, поэтому хорошо видно дно. Дно у этого озера белое. 
Недалеко от него находится Черное озеро. Озеро Черное небольшое, берега у него болотистые. Вода темная, как и плавающие в нем окуни. Дна озера не видно, оно вязкое, илистое. В жаркие дни вода прогревается лишь на поверхности. 
На водоразделе между Воложбой и Чагодой очень многой карстовых воронок, значительная часть которых заполнена водой. На трассе этого маршрута лежит красивейшее Стругское озеро карстового происхождения, богатое рыбой (Приложение 11. Фото 1). В ходе опроса местного населения установлено, что здесь когда-то местные жители строили легкие суденышки – струги (Приложение 11. Фото 2). Следовательно, отсюда и название озера.
В Ленинградской области довольно мало проявлений карста.                       В Бокситогорском же районе, там, где Ленинградская область граничит с Новгородской, есть целая система озер, которые то появляются, то исчезают, причем, вместе с водой уходят вглубь земли и все её обитатели. В их систему под общим названием Спировские входят Берёзорадинское озеро, Гусиное и Перуша. Березорадинское – самое крупное в нашем районе озеро карстового происхождения.  Об этих озерах можно прочесть у Александра Попова в книге «Девятая зорька». «Общая протяжённость Спировской водной системы – около десятка километров. Водоёмы регулярно, раз в 5-7 лет, уходят в карстовые разломы через жерла большого диаметра. Главное жерло озера у деревни Спирово имеет диаметр почти 40 метров! Через него за неделю  в подземное хранилище уходит значительная часть воды, при этом образуется огромная воронка, с шумом затягивающая в себя воду с отмирающими водорослями и рыбой. Через полгода-год вода через эти же провалы начинает заполнять чаши озёр до прежнего уровня, причём,  вместе с водой возвращается и рыба. Процесс этот очень любопытен, но недостаточно изучен»
. 
Выводы 
В данном исследовании мы постарались изучить реки и озёра Бокситогорского района.

Нами было установлено, что эта тема не достаточно хорошо изучена, информации по водным артериям района мало, хотя Бокситогорский район богат реками и озерами. 

Нам удалось определить самые длинные и самые короткие реки нашего района. К первым относятся: Воложба, Лидь, Тихвинка. Ко вторым: Внина, Ретеша, Теребежка.
Крупнейшие реки: Воложба, Чагода, Тихвинка, Лидь. Самые большие озера: Нунгоша, Нурмозеро, Муромозеро, Шидрозеро, Пелушское. Большинство озер сосредоточенны в северо-восточной части района.
В Бокситогорском районе нами выявлено три карстовых речки – Черенка, Лининка и Рагуша. Последняя объявлена памятником природы. Рагушу можно смело назвать природной достопримечательностью мирового значения. Ведь исчезающие реки для равнин Ленинградской области явление неспецифичное. Учитывая, что исчезающая речка находится совсем рядом с исчезающими Спировскими озёрами, уникальность природных водных объектов нашего района можно считать неоспоримой.
Дать характеристику всех водным объектам района в рамках данной работы не представляется возможным, так как это начальное исследование.          В дальнейшем работу планируется продолжить. 

По итогу исследования рек и озёр Бокситогорского района для школьников средних классов разработаны викторина и презентация «Вода – источник жизни».

Реки и озёра – важные составляющие экосистемы. Их состояние влияет на другие природные компоненты, экономическую и экологическую ситуацию местности. Считаем, необходимо проводить регулярные исследования, которые позволят отслеживать изменения, своевременно принимать меры защиты.

Заключение 
По живописным водным объектам нашего района можно проводить экскурсии. На долю туризма в Бокситогорском районе приходится крайне незначительная часть экономики. У нас есть базы отдыха, гостиницы и гостевые дома, однако они по большей части нацелены на жителей района. 
В Бокситогорском районе есть отличные места для экотуризма (для отдыха на природе). Например, район русла реки Рагуши, берега Нурмозера, Шидрозера, Пёлушского озера, а также других рек и озёр. В дальнейшем нами планируется разработать лингво-экотуристический маршрут по этим местам.
Исследуя географические названия рек и озёр (гидронимы) нашего района, автор узнал полезную информацию об особенностях ландшафта той или иной местности, о ее естественных богатствах, о животных и растениях,             о том, кто из правителей посещал наши края. 
Во многих случаях доказательные объяснения того или иного топонима или гидронима возможны лишь на основе знания истории и географии именуемого объекта и местности, где он находится. Ознакомление с историко-географической краеведческой литературой, по мнению автора работы, – один из путей к такому знанию. Не менее важно в изучении топонимов родного края и личное знакомство с местами, названия которых приходится объяснять. Автору захотелось самому побывать во многих уголках нашего района. 
Считаем, проявляя внимание к географическим именам, мы можем  обнаружить в них много разнообразного, интересного и полезного. Такого, что              не даст нам равнодушно пройти мимо знакомых с детства названий.
В заключение всего вышеперечисленного хочется сказать, что необходимо беречь воду, расходовать её экономно, не загрязнять водные артерии. Помнить, что вода – источник жизни, а вернее – сама жизнь!
За оказанную поддержку автор благодарит своих родителей, вместе с  которыми мы исследовали родной край, маму – за сбор и оформление материала. 
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Приложения

Приложение 1. Река Рагуша

Фото 1
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Фото 2
              Венерин башмачок                                                      Оляпка
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Приложение 2. Река Пярдомля (характеристика)

	Название

	Пярдомля


	Длина

	22


	Площадь бассейна

	188 км2


	Бассейн

	Воложба (приток Сяси) /Сясь/Ладожское озеро/Нева/Балтийское море


	Координаты истока

	59°23′59″ ю. ш.
34°0′32″ з. д.


	Устье

	Воложба (приток Сяси)


	Местоположение устья

	29 км по правому берегу


	Координаты устья

	59°27′11″ ю. ш.
33°46′51″ з. д.


	Район

	Бокситогорский район


	Позиционная карта 1

	Россия Ленинградская область Бокситогорский район



	


(Интернет-источник)

Приложение 3. Река Воложба на карте-схеме
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(Водоёмы нашего края. – Бокситогорск: Бокситогорская районная библиотека, 1979)   
Приложение 4. Река Дрочиловка

Фото 1
Боровичско-Тихвинский тракт. Река Дрочиловка. (1910 год)
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Фото 2 
Река Дрочиловка, деревня Мозолёво, Бокситогорский район

(современный вид)
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Приложение 5. Река Обломна 
Фото 1
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Фото 2
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Приложение 6. Село Сомино и река Соминка

Фото 1 
Село Сомино, Бокситогорский район
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Фото 2

Река Соминка
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Приложение 7. Дымское озеро
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Приложение 8.  Озеро Нурмозеро

Фото 1 
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Приложение 9. Озеро Шидрозеро
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Приложение 10. Озеро Крупино и памятник Петру I
Фото 1
Озеро Крупино на Яндекс-карте
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Фото 2

Памятник Петру I
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Приложение 11. Стругское озеро. Лодки-струги
Фото 1

Стругское озеро
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Фото 2

Лодки-струги
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