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ВВЕДЕНИЕ
Всего 10-15 лет назад название используемых синтетических моющих средств (СМС), в особенности стиральных порошков можно было легко перечислить: Астра, Эра, Лотос, так как их набор не отличался большим разнообразием. Сегодня химическая индустрия предлагает нам широкий спектр разнообразных по составу, по воздействию, по свойствам синтетических моющих средств. Телевизионная реклама насыщена подобного рода информацией, но обычному человеку крайне сложно сориентироваться в столь богатом разнообразии предлагаемых средств.

Основным показателем качества стиральных порошков является способность хорошо отстирывать загрязнения. Но что именно обеспечивает эту способность? Практически каждой хозяйке известно, что в жесткой воде белье отстирывается намного хуже. И здесь на помощь приходят фосфаты. Фосфаты —  это соли и эфиры фосфорных кислот. Но так уж безобидно использование фосфатов в СМС? В ряде стран уже не один десяток лет запрещено производство стиральных порошков и других моющих средств, содержащих фосфаты. Экспериментально было доказано об их вреде, который они наносят природе и человеку. В ходе этих опытов, было показано, накапливаясь в хозяйственных водоемах, фосфаты вызывают бурный рост сине-зеленых водорослей, которые изменяют окраску водоемов, вызывая цветение с наступлением первых теплых дней. Цветение водоемов опасно не только для обитателей водоемов, но и для людей, домашних и диких животных.

Современные производители гонятся за улучшением моющих свойств, что чаще всего приводит к увеличению числа фосфатов и поверхностно-активных веществ, которые не только безвредны, но и опасны для здоровья человека и природы.

Кроме того, некоторые производители одной и той же марки на упаковке на русском языке указывают состав без фосфатов, а на языке производителя – в составе обнаруживаются фосфаты. Так что покупатель платит за дорогую рекламу, а состав такого порошка приближается к составу более дешевого.

В нашей работе мы хотим узнать, в какие стиральные порошки, представленные на рынке нашего города, более безопасны для здоровья человека и окружающей среды.

Данная работа является актуальной в связи с запросом общества в сфере сокращения факторов, негативно влияющих на здоровье человека и окружающую среду. Наше исследование позволяет выявить наиболее безопасный порошок для бытового использования. Кроме того, мы узнаем, как можно определить наличие фосфатов в стиральном порошке в домашних условиях и проведем опыт по выращиванию водорослей в воде, содержащей фосфаты.

Гипотезы нашего исследования: 1) стиральные порошки, содержащие фосфонаты, более безопасны для здоровья человека и окружающей среды, поскольку концентрация фосфора в данных порошках минимальна; 2) стиральные порошки одной и той же торговой марки, но продаваемые в разных торговых сетях качественно отличаются друг от друга; 3) фосфаты вызывают рост водорослей в воде, что крайне негативно сказывается на состоянии окружающей среды.
Цель исследования: определить опытным путем наличие фосфатов в самых распространенных марках стиральных порошков, представленных на рынке нашего города и выявить их влияние на проточную воду.
Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи: 
1. Изучить и проанализировать литературу по данной теме; 
2. Провести анализ рынка стиральных порошков и выбрать наиболее распространенные марки; 
3. Разработать методику исследования наличия фосфатов в стиральных порошках; 
4. Провести опыт по обнаружению фосфатов в стиральных порошках; 
5. Провести опыт по выращиванию водорослей в воде, содержащей фосфаты; 
6. проанализировать полученные данные и сделать выводы.

Объект исследования: стиральные порошки, представленные на рынке города Абакана.

Предмет исследования: фосфаты в стиральных порошках.

В ходе проведения исследования нами были использованы следующие методы: анализ литературы, анализ рынка стиральных порошков, опыт. 

Теоретическая и практическая значимость данной работы заключается в том, что бытовая химия – это то, чем мы пользуемся каждый день. Есть люди, которым все равно, влияет ли то, что они используют на природу и животных, или нет. Но многие даже не знают, что ежедневно пользуются небезопасными для себя, для своих детей средствами, которые также негативно влияют на окружающую природу. Российские хозяйки, сами того не зная, являются злостными отравительницами окружающей среды. Большая часть стиральных порошков содержат фосфаты. На рынке синтетических моющих средств представлено великое множество стиральных порошков, из которых очень сложно выбрать наиболее качественный и безопасный для здоровья человека и окружающей среды. 
Новизна заключается в том, что исследование затрагивает самые популярные стиральные порошки, а значит интересно многим слоям населения, а также в сравнении одинаковых марок порошков, продаваемых в специализированных магазинах и магазинах низких цен.

ГЛАВА I. СТИРАЛЬНЫЙ ПОРОШОК СЕГОДНЯ
1.1. Исторический очерк по этапам создания стиральных порошков
Начало истории было положено 28-летним Фритцем Хенкелем. 26 сентября 1876 года он вместе с партнерами основывал компании Henkel & Cie в городе Ааахен. Первым продуктом, который был создан в стенах предприятия, становится стиральный порошок на основе силиката натрия. С появлением нового товара был применен новаторский подход для того времени – в то время аналогичные товары продавались только на развес, а порошок Хенкеля фасовался в удобные пакеты.

В 1878 году на свет выходит первый в Германии стиральный порошок под торговым знаком Henkel's Bleich-Soda (Отбеливающая сода). Основными отличиями нового товара по сравнению с конкурентами были доступная цена и удобная прочная упаковка. 

В 1883 году расширяется ассортимент компании, теперь в довесок к основному продукту – стиральному порошку добавляются: средства для подсинивания белья, крахмал, жидкое средство для чистки, чистящая паста, говяжий экстракт и помада для волос.

Спустя два года компания «Хенкель» впервые приняла участие в выставке за пределами Германии. На проходивший в то время международной промышленной выставке в Антверпене, компания была удостоена почетного диплома. В это же время компания расширяет свое территориальное присутствие, открывается первый филиал в Австрии. Через два года Хенкелем осуществляются первые коммерческие сделки с покупателями в Нидерландах и Швейцарии. И в это же время была открыта новая веха развития сбыта: организация продаж на местах. 
В 1899 году начинается строительство нового комплекса, в которое вошли: завод по производству отбеливающей соды и переработке силиката натрия, котельная, мастерские и офисные здания. В это же время объем продаж силиката натрия, отбеливателя Henkel's Bleich-Soda, чая Henkel's. А в июне 1907 года появляется первый в мире порошок для стирки одежды в автоматических стиральных машинах, порошок назвали Persil. 
Новый порошок довольно успешно завоевал успех у потребителей, и в итоге ежегодный объем производства увеличивается до 4700 тонн. А чуть позже появляется и новая мыловаренная фабрика, на которой стала применяться первая расфасовочная машина. 
В 1939 году после начала Второй мировой войны правительство Германии издает указ, разрешающий производство только стандартных стиральных порошков. Порошки Persil и Fewa исчезли с рынка. Ассортимент «Хенкель», в котором было более 200 наименований продукции, требовалось срочно радикально сократить и изменить. В связи, с чем начинается производство двух производных целлюлозы, которые применялись в косметической и фармацевтических отраслях промышленности.

В 1949 году в ассортиментной линейке компании появляются два новых продукта - стиральный порошок для тонкого белья Perwoll и стиральный порошок Lasil. Новые товары стали первыми порошками «Хенкель» на синтетической основе. Также одна из дочерних фирм – компания TheraChemie приступила к выпуску жидких средств для обесцвечивания и окрашивания волос.

Года неизмеримо идут, впрочем, как и время неумолимо спешит вперед. Вновь начинается производство порошка Persil с прежним составом, но формула порошка была изменена – в состав добавились оптические отбеливатели.

Через два года дочерняя компания Henkel – фирма Böhme выводит на рынок порошок и средства для мытья посуды под торговой маркой Pril. А чуть позже создает первый зарубежный филиал в городе Дурбан (Южная Африка) - Southern Chemical Manufacturers.

Второго января 1959 года на полках магазинов появляется стиральный порошок Persil 59, ставший первым синтетическим высокоэффективным стиральным порошком компании «Хенкель». Эффективность порошка не зависела от жесткости воды (в то время это было в диковинку), его можно было применять для всех видов стирки, доступных в то время.

1965 год вновь открывается появлением порошка, на этот раз был выпущен новый Persil 65 с контролем пенообразования в зависимости от температуры, что дало возможность его использовать в стиральных машинах активаторного типа, которые в то время снискали огромный успех на рынке.

В январе 1986 года на прилавках магазинов Германии, Нидерландов и Швейцарии появляется обновленный Persil без содержания фосфатов, а в Австрии «зеленый» порошок поступил в продажу ещё раньше – это произошло в октябре 1985 года.

В 1990 «Хенкель» официально приходит на рынок России, купив акции завода по выпуску стиральных порошков «Химволокно».

В 1991 году Henkel начинает производство порошка Persil Color, ставшего первым стиральным порошком для цветных тканей. Чуть позже был основан филиал по разработке био- и экотехнологий под названием Cognis. В 2007 - столетний юбилей отпраздновал стиральный порошок Persil.
.
1.2. Промышленное производство стиральных порошков в России
По оценкам российских экспертов, рынок стиральных порошков в России за последние несколько лет прирастал в среднем на 5-7% и составил в 2006 г. - 800 000 тонн. Российский потребитель постепенно переходит на более дорогие порошки. Ведущие игроки на российском рынке СМС - компании Procter&Gambl и Henkel. Несмотря на то, что российские производители уступают западным, они все-таки входят в топ-пятерку по объемам производства - например, компания «Весна».

По европейским нормам, потребление СМС на душу человека в год колеблется в пределах 6-8 кг. У нас же, по разным оценкам, средний россиянин покупает не больше 3-4 кг стирального порошка в год.

По данным консалтинговой компании CREON, производство СМС в России за каждый год увеличивается примерно на 100 000 тонн.

Наиболее крупные российские производители СМС:  Аист (г.Санкт-Петербург) - OMO, Аист, Аистёнок, БОСплюс, Капель; Альфатехформ (г.Москва) - Help, кондиционеры для белья Пух;  Весна (г.Самара) - Весна, Веснушка; Московский завод СМС - Альфа, Дакси, Енотик, Радуга; Невская косметика (г.Санкт-Петербург) - Баргузин, Ворсинка, Обычный порошок, Sarma, Солнышко, Ушастый нянь, Хорошок, Эрго; Нэфис – Косметикс (г.Казань) - BiMAX, BiSoft, BiWhite, Sorti, Пёрышко; Новый лотос (г.Москва) - Новый Лотос; Сода (Стерлитамак) – Зифа; Ступинский химзавод (МО) - линия 5 +, Bial.

Транснациональные корпорации, производящих СМС в России: Henkel (Германия) (место производства – г.Пермь) - Vernel, Дени, Dixan, Ласка, LOSK, Лотос Пемос, Пемос, Perla, Persil, Perwoll, Sil, Henko, X-tra, Эра; Procter & Gamble (США) (Новомосковский з-д Тульской обл.) - ACE, Ariel, Lenor, Миф, Tide; Unilever (Англия – Голландия) (г.Санкт-Петербург - «Северное сияние») - Calvin Klein, Elizabeth Arden, Cerutti 1881, Chloe.

Иностранные производители СМС, импортирующих свою продукцию в Россию: Bagi (Израиль) - Айролан, Амилан, Антистатик, Кожанка, Bagi; Cussons (Англия) - линия Е, Reflect (производится в Австралии), DUO; Hayat Kimya San. (Турция) - Test, Bingo; Reckitt Benckiser (Англия–Голландия–Германия) - Calgon, Dosia, Lanza, Lip, Vanish, Woolite; Werner & Mertz (Германия)- Frosch.
Сетевые компании: Amwey, NewLife, Edelstar, Gloryon, Арго
.
1.3. Состав стирального порошка
Как правило, в состав стирального порошка входят: поверхностно-активные вещества (ПАВ): снижают поверхностное натяжение воды и удаляют загрязнения с ткани; комплексоны (цитраты, фосфонаты, фосфаты): связывают ионы железа, кальция, магния и замедляют выпадение нерастворимых солей; секвестранты (триполифосфат натрия, цеолиты, цитраты соды): смягчают воду и улучшают моющую способность ПАВ; стабилизаторы пены (алкилоаины): снижают пенообразование; щелочные добавки (кальцинированная сода, силикат натрия): способствуют проникновению воды в волокна ткани и вымыванию ткани; антисорбенты (карбоксилметилцеллюлоза, натриевая соль целлюлозогликолевой кислоты): препятствует повторному осаждению загрязнений; энзимы (амилаза, протеаза, липаза): уничтожают пятна белкового происхождения; оптические азурены (флуоресцирующие в-ва): дают эффект белизны; отбеливающие вещества (перборат натрия, перкарборат натрия, персульфат калия): отбеливают пятна от чая, кофе, фруктов; отдушки: определяют запах стирального порошка.

На упаковках многих стиральных порошков можно найти уведомление, что в состав средства входят фосфонаты. Некоторые покупатели считают, что такой стиральный порошок не содержит фосфатов. Ведь фосфонаты – это нечто иное, именно в этом уверяют потребителей производители. Между тем, фосфонат, как и фосфатные средства добавляется в стиральный порошок для того, чтобы смягчить воду и сделать стирку более легкой. Анализ научной литературы показывает, что фосфонат – это эфиры и соли фосфоновых кислот. В составе вещества находится все тот же фосфор, который облегчает процесс стирки. Получается, что основной компонент фосфатов и фосфонатов один и тот же. Покупая стиральный порошок с фосфонатами потребитель рискует точно также, как и при покупке средства с фосфатами. Разница всего лишь в том, как вещество пишется на упаковке. Более дорогим аналогом фосфатов и фосфонатов являются цеолиты, которые не оказывают негативного влияния на здоровье человека и окружающую среду, но такие порошки более дорогие, чем фосфатосодержащие. 
Таким образом, сегодня химическая индустрия предлагает нам широкий спектр разнообразных по составу, по воздействию, по свойствам синтетических моющих средств. Основным показателем качества стиральных порошков является способность хорошо отстирывать загрязнения. Но что именно обеспечивает эту способность? Практически каждой хозяйке известно, что в жесткой воде белье отстирывается намного хуже. И здесь на помощь приходят фосфаты. Современные производители гонятся за улучшением моющих свойств, что чаще всего приводит к увеличению числа фосфатов и поверхностно-активных веществ, которые не только безвредны, но и опасны для здоровья человека и природы.

Глава II. БИОЛОГИЧЕСКАЯ И ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ ФОСФАТОВ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В СТИРАЛЬНЫХ ПОРОШКАХ
2.1. Влияние фосфатов на здоровье человека
В этом разделе мы хотим сказать, как важен состав стирального порошка. Многие хозяйки неоднократно замечали, что при ручной стирке руки становятся сухими, на коже появляется сыпь, или какая-либо аллергическая реакция. Но вряд ли кто-нибудь проводил аналогию с природой: ведь если у человека такая реакция на порошок, то какая у природы. На самом деле СМС наносят непоправимый урон не только человеку, но и окружающей среде. В стиральном порошке наибольший вред наносят фосфаты и поверхностно-активные вещества (ПАВ). В нашей работе мы остановимся на влиянии фосфатов. Фосфаты - это соли и эфиры фосфорных кислот.

Ежедневно на коже человека оседает 3 миллиграмма фосфатов. Проникая через кожу в кровь, ядовитые фосфаты разносятся по всему организму человека. Аллергия, астма, мигрени, депрессии. И это далеко не полный перечень заболеваний. Отравление бытовой химией может привести к не вынашиванию беременности у женщин, врожденной патологии у детей. Проникая через кожу в кровь, фосфаты изменяют содержание гемоглобина, плотность крови. Фосфаты, накапливаясь в организме человека, приводят к различным заболеваниям, нарушаются обмен веществ, обостряются хронические заболевания.

У детей защитная система организма еще не до конца сформирована и отфильтровать токсичные вещества как взрослые, они не могут. Первой у детей страдает печень. Растет число раковых заболеваний среди детей. В отличие от взрослых, дети чаще болеют простудными заболеваниями. Они в три раза больше вдыхают загрязняющих веществ, чем взрослый человек. Чтобы избавиться от фосфатов в простиранном белье, нужно не менее десяти полосканий в проточной воде. А наши стиральные машины в лучшем случае запрограммированы на 3-4 полоскания. К тому же фосфаты усиливают токсическое действие и без того не безопасных поверхностно-активных веществ, которые трудно выполаскиваются даже горячей воде. За счет сложностей с полосканием фосфаты способствуют накоплению агрессивных веществ в волокнах тканей, из которых изготовлена одежда, усиливают проникновение ПАВ через кожу и приводят к усиленному обезжириванию кожных покровов и даже нарушению свойств крови. Это приводит к изменению физико-химических свойств самой крови и нарушению иммунитета
.
2.2. Влияние фосфатов на окружающую среду
Не все фосфаты на самом деле опасны для окружающей среды, среди вредных особо ярко выделяется триполифосфат (в дальнейшем ТПФ) натрия. Его содержание в порошке колеблется от 15 до 40 процентов. При стирке ТПФ уменьшает жесткость воды и улучшает моющее действие порошка. Главная способность ТПФ - мастерски проходить даже через самые современные очистные сооружения. Триполифосфат прямиком попадает в реки и озера. ТПФ накопившись в воде, начинает действовать как удобрения
.

"Урожай" водорослей в водоемах растет не по дням, а по часам.

По данным 2009 года, для стирки мы, россияне, использовали 1,2 млн. тонн синтетических моющих средств. В перерасчете на чистый фосфор в хозяйственно-бытовые сточные воды попало 40 тысяч тонн этой отравы. А для образования 10 кг биомассы сине-зеленых водорослей достаточно всего одного грамма. Из чего следует что ежегодно в российские реки, озера и моря попадает 300-400 тысяч тонн триполифосфата натрия. Благодаря этому в водоемах могли бы вырасти от полутора до четырех миллиардов тонн водорослей. От экологической катастрофы спасает то, что для роста и развития водорослей нужны свет и тепло
.

И все же, несмотря на мутную и холодную воду, процесс идет. Фосфаты накапливаются, водоросли растут. Эти водоросли, благодаря своей способности к фотосинтезу, могут размножаться и днем, и вечером, а в период бурного цветения воды их биомасса может достигать до 500 граммов на 1 куб. метр воды. Эти водоросли ухудшают вкус воды, придают различные запахи и привкусы, делая ее не пригодной не только для питья, но и купания. При отмирании клеток водорослей, образуются очень опасные токсины, очень устойчивые к окружающей среде. Они не разрушаются ни под воздействием высоких температур, ни при обработке воды хлором, ни при ее сильном подкислении. Анализ воды на определение токсинов сине-зеленых водорослей сложный и трудоемкий процесс и, возможно, поэтому ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения) не рекомендовала использовать водоемы с содержанием в них более 100 млн. клеток сине-зеленых клеток водорослей на 1 литр воды как источники питьевого водоснабжения. Действующие на сегодняшний день в России стандарты и санитарно-гигиенические характеристики на питьевую воду, к сожалению, не учитывают возможность наличия в воде токсинов сине-зеленых водорослей и в отличие от зарубежных стран практически не изучаются.

До недавнего времени информация о вреде фосфатов была не доступна. И только в последнее время в средствах массовой информации стали появляться разъяснения об их вредности и чем опасно купание летом в цветущих водоемах.

"Цветет" Волга, особенно в нижнем течении, цветут другие реки. К примеру: в 1965 г. в одном кубическом метре черноморской воды было не более 50 грамм микроорганизмов. Сейчас их в 20 раз больше
.

Что страшного в том, что численность водорослей будет с каждым днем увеличиваться? Кроме того, что обо всех купаниях можно будет забыть, существует еще одна большая проблема. Водоросли, разлагаясь, будут выделять в огромных количествах метан, аммиак, сероводород. А это значит, что все что будем в воде - погибнет. 

Кроме того, СМС, попадая в окружающую среду (водоемы), изменяют её кислотно- щелочной баланс. Водные организмы приспособлены к определенной величине рН. Когда значение рН снижается до 4,5 – 5,0 может исчезнуть значительное количество водных организмов, составляющих основу пищевой цепи. Это, в свою очередь, сказывается на птицах, рыбах, пресмыкающихся и млекопитающих, которым погибшие виды служат источником питания. При величине рН более 9,0 вода тоже становится непригодной для большинства водных организмов. Особенно чувствительны к изменению кислотности икра и мальки рыб. Уменьшение величины рН может также способствовать переходу в воду ионов металлов, содержащихся в донных отложениях, которые в обычных условиях осаждаются на дно с частицами взвеси и погребаются в толще донных отложений. 

Фосфаты "благотворно" влияют не только на водоросли. Активно расти начинает и планктон. А чем больше в воде всякой взвеси, тем меньше шансов использовать реки и водоемы в качестве источников питьевой воды
.

Из этой ситуации два выхода: можно строить дорогостоящие блоки химического выделения фосфатов в составе очистных сооружений или удалить фосфаты из стиральных порошков. В большинстве развитых стран предпочитают второе. Во многих государствах выпуск порошков с использованием фосфатов сначала ограничили, а потом и вовсе запретили. 

В настоящее время в Германии, Италии, Австрии, Норвегии, Швейцарии и Нидерландах стирают только порошками без фосфатов. В Бельгии более 80% порошков бесфосфатные, в Дании - 54%, Финляндии и Швеции - 40%, Франции - 30%, Великобритании и Испании - 25%, Греции и Португалии - 15%. В Японии уже к 1986 году в стиральных порошках фосфатов не было вообще, потому что шестью годами раньше антифосфатные законы были приняты в 42 из 48 префектур. Законы о запрещении фосфатов в стирально-моющих средствах действуют в Республике Корея, на Тайване, в Гонконге, Таиланде и в Южно-Африканской Республике. В США такие запреты охватывают более трети штатов.

Взамен фосфатов в стиральные порошки вводят биологически инертные, экологически безопасные вещества - цеолиты. Используют их уже около четверти века. Опыт показал их преимущества и подтвердил безвредность.

Таким образом, в последнее время в пробах природной воды все чаще обнаруживаются фосфаты. Виновник – человек. Мы используем стиральные порошки, которые содержат фосфаты, добавляемые для снижения жесткости воды при стирке. Фосфаты, содержащиеся в СМС, сразу после стирки, попадают либо в очистные сооружение, либо в природные водоемы.  Но даже самые современные очистные сооружения, большинство из которых и современными трудно назвать, не могут надежно и эффективно улавливать фосфаты. В результате в водоемах, особенно закрытых, идет накопление фосфатов. Концентрация фосфатов до 1 мг/л уже вызывает цветение водоемов. Эти водоросли ухудшают вкус воды, придают различные запахи и привкусы, делая ее не пригодной не только для питья, но и купания. При отмирании клеток водорослей, образуются очень опасные токсины, очень устойчивые к окружающей среде. Кроме того, проникая через кожу в кровь, фосфаты изменяют содержание гемоглобина, плотность крови. Фосфаты, накапливаясь в организме человека, приводят к различным заболеваниям, нарушаются обмен веществ, обостряются хронические заболевания.

ГЛАВА III. ОПРЕДЕЛЕНИЕ НАЛИЧИЯ ФОСФАТОВ В СТИРАЛЬНЫХ ПОРОШКАХ
3.1. Опыт по определению наличия фосфатов
в стиральных порошках
В магазине бытовой химии мы приобрели 9 стиральных порошков, пригодных для ручной и машинных стирок (7 разных марок и 2 одинаковых марок в разных торговых точках):

1) Миф (изготовитель: ООО «Проктер энд Гэмбл-Новомосковск», Россия, Тульская обл., г. Новомосковск) - состав: 5-15% анионные ПАВ, 5-15% фосфаты, меньше 5% неиогенные ПАВ, меньше 5% кислородосодержащие отбеливатели, поликарбоксилаты, энзимы, оптический отбеливатель, отдушка.

2) Losk (изготовитель: ООО «Хенкель-Юг» Россия, Саратовская обл, г. Энгельс) - состав: меньше 5% неионогенных ПАВ , меньше 5% фосфонаты, меньше 5% поликарбоксилаты, 5-15% кислородосодержащий отбеливатель, 15-30% анионные ПАВ, энзимы, оптический отбеливатель, отдушка.

3) Tide (изготовитель: ООО «Проктер энд Гэмбл-Новомосковск», Россия, Тульская обл., г. Новомосковск) - состав: 5-15% анионные ПАВ, 5-15% кислородосодержащий отбеливатель, меньше 5% ЭДТА (этилендиаминтетрауксусная кислота) и ее соли, меньше 5% неионогенных ПАВ, меньше 5% фосфаты, меньше 5% фосфонаты, меньше 5% поликарбоксилаты, меньше 5% цеолиты, оптические отбеливатели, энзимы, отдушка.

4) Dosia Аctive Max (изготовитель: Россия) - состав: 5% и более, но не менее 15% цеолиты и анионные ПАВ; менее 5% неоиногенные ПАВ; энзимы, оптический отбеливатель, отдушка. 
5) BiMax Color Automat (изготовитель: ОАО "Нэфис Косметикс") - состав: фосфаты 5%, фосфонаты не более 5%, анионные вещества, мыло менее 5%, поликарбоксилаты менее 5%, энзимы менее 5%, оптический отбеливатель и ароматизирующая добавка.
6) «Тор» (изготовитель: Япония) – состав: ПАВ, смягчитель воды, мыльная основа, карбонат, стабилизатор, фермент, усилитель эффекта белизны, отбеливатель.

7) Amwey (изготовитель: США) – состав: неионогенные ПАВ, пеногаситель (менее 5%), анионные ПАВ, кислородосодержащие отбеливающие вещества, карбонаты, силикаты (5-15%), фосфонаты (15-30%), энзимы, оптические отбеливатели, отдушка).
Стиральные порошки Tide и Dosia Аctive Max были приобретены в двух экземплярах: в магазине низких цен и в специализированном магазине бытовой химии. Между тем, внешняя упаковка, название и состав порошков не отличались. 

Все стиральные порошки были разделены на четыре группы:

1) содержащие фосфаты, что указано на упаковке в составе порошка (Миф, Tide, BiMax Color Automat),

2) содержащие фосфонаты, которые являются заменителями фосфатов и не оказывают негативного влияния на окружающую среду (Losk, Amwey),
3) не содержащие фосфаты и фосфонаты (Dosia Аctive и «Тор»),
4) стиральные порошки Tide и Dosia Аctive Max, приобретенные в разных магазинах: магазине низких цен и в специализированном магазине бытовой химии. 
Для определения опытным путем наличия фосфатов в стиральных порошках мы провели следующий опыт. Нам потребовались: пробирка, держатель для пробирок, пипетка Пастера, нитрат серебра 2%, вода стиральный порошок, уксусная кислота
.

Ход исследования: Поместили пробирку на подставку для пробирок (рис. 1). Пипеткой Пастера добавили в пробирку 4 мл теплой воды и 3-5 гранул стирального порошка. Перемешали легким постукиванием до полного растворения гранул порошка (рис. 2). Добавили 10 капель нитрата серебра (рис. 3). При наличии фосфатов в стиральном порошке выпадал желтый осадок.
Почему это происходит? Ответ на этот вопрос мы нашли в учебнике по химии. Фосфат натрия и нитрат серебра хорошо растворимы в воде. При смешивании их растворов образуется нерастворимый осадок фосфата серебра желтого цвета: 3AgNO3 + Na3PO4 = 3NaNO3 + Ag3PO4↓       3Ag+ + PO43- = Ag3PO4↓
Эту реакцию мы и использовали для качественного определения фосфат-ионов
.

В ходе проведенного исследования, нами были получены следующие итоги.
В первых двух группах порошков: содержащих фосфаты (Миф, Tide, BiMax Color Automat) и содержащих фосфонаты (Losk, Amwey) выпадал осадок желтого цвета, что подтверждается теоретическим положением о том, что основной компонент фосфатов и фосфонатов один и тот же. Покупая стиральный порошок с фосфонатами потребитель рискует точно так же, как и при покупке средства с фосфатами. Между тем, в стиральных порошках, содержащим фосфонаты, осадок имел не такой насыщенный желтых цвет, как в пробирках, содержащих стиральный порошок с фосфонатами. Более того, в пробирке со стиральным порошком Losk, осадок имел практически белый цвет (рис. 4).
Кроме того, через пять минут после добавления нитрата натрия, в пробирках со стиральными порошками Миф и Tide осадок приобрел темно-серый цвет (рис. 5).

Полагаем, что нитрат серебра вступил в реакцию с каким-то еще веществом, содержащимся в стиральных порошках данных марок, но это будет темой отдельного исследования.
Таким образом, все порошки, содержащие указание в составе порошка на наличие фосфатов, получили свое подтверждение в результате нашего опыта. При проведении исследования с использованием стиральных порошков второй группы с фосфонатами, желтый осадок практически отсутствовал. Возможно, что несмотря на то, что у фосфонатов и фосфатов одно действующее вещество, его концентрация намного меньше в стиральных порошках с фосфонатами, что позволяет предположить о меньшем вреде фосфонатов для здоровья человека и окружающей среды.
Что касается порошков третьей (не содержащие фосфаты и фосфонаты - Dosia Аctive и «Тор») и четвертой (стиральные порошки Tide и Dosia Аctive Max, приобретенные в разных магазинах) групп, то мы получили следующие данные (рис. 6). 
Полученные результаты позволяют сделать вывод о добросовестности производителей, заявляющих об отсутствии фосфатов в их стиральных порошках, исследуемых в данной работе. Между тем, мы не исследовали качество стирки таких порошков. Кроме того, стиральные порошки, приобретенные в разных магазинах одной и той же торговой марки, показывают разные результаты в ходе опыта (рис. 7, 8). 
Анализ литературы показал, что замена фосфатов в стиральных порошках на безвредные аналоги, но не в ущерб качеству стирки требует значительных денежных затрат, что не может не сказаться на цене продукта. Соответственно, заниженная цена на стиральные порошки в магазинах низких цен, обусловлена изменением в составе продукта, несмотря на одинаковую упаковку и состав, указанный на ней. Таким образом, стиральные порошки одной и той же торговой марки, но продаваемые в разных торговых сетях качественно могут отличаться друг от друга.
3.2. Опыт по выращиванию водорослей в воде,

содержащей фосфаты
Для подтверждения теоретического положения о том, что фосфаты вызывают рост водорослей в воде, нами был проведен следующий опыт.
Мы использовали: натрий фосфорнокислый, пробирку, подставку для пробирок, мерный стакан, пипетку Пастера, воду, уксусную кислоту.

Ход исследования: Мы поместили пробирку на подставку для пробирок. Пипеткой Пастера добавили в пробирку 4 мл воды и 3 мерных ложечки натрия фосфорнокислого. Перемешали раствор легким постукиванием. Добавили в раствор 1 мл уксусной кислоты. Перемешали легким постукиванием. Налили в мерный стакан 50 мл воды. Добавили в мерный стакан весь раствор, содержащийся в пробирке. Оставили мерный стакан на неделю. Создали благоприятные условия: постоянный свет и тепло. Через 5 дней раствор помутнел по сравнению с водой в контрольном стакане (рис. 9, 10).
Таким образом, в ходе проведенного исследования, нами были получены следующие итоги:
1) Все стиральные порошки, содержащие указание в составе порошка на наличие фосфатов, получили свое подтверждение в результате нашего опыта. При проведении исследования с использованием стиральных порошков второй группы с фосфонатами, желтый осадок практически отсутствовал. Возможно, что, несмотря на то, что у фосфонатов и фосфатов одно действующее вещество, его концентрация намного меньше в стиральных порошках с фосфонатами, что позволяет предположить о меньшем вреде фосфонатов для здоровья человека и окружающей среды.

2) Стиральные порошки одной и той же торговой марки, но продаваемые в разных торговых сетях качественно могут отличаться друг от друга. Соответственно, заявленный состав порошка может не соответствовать действительности.

3) Фосфаты вызывают рост водорослей в воде, что крайне негативно сказывается на состоянии окружающей среды.
В соответствии с полученными результатами, можно дать следующие рекомендации:

1) При выборе стирального порошка необходимо обращать внимание на его состав и отдавать предпочтение бесфосфатным или с содержанием фосфонатов.

2) Качественные стиральные порошки не могут значительно отличаться по цене в разных торговых точках. Значительное снижение стоимости стирального порошка безусловно сказывается либо на качестве стирки, либо на качественном составе, что может быть небезопасно для здоровья человека и окружающей среды.

3) Наилучшие результаты показал стиральный порошок, содержащий фосфонаты Losk и японский порошок, не содержащий фосфаты и фосфонаты Top.

4) Научно доказано, что фосфаты крайне негативно сказываются как на здоровье человека, так и на окружающей среде. Берегите себя и окружающую нас природу!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в ходе исследования мы изучили стиральные порошки: описали их свойства, состав, компоненты, воздействие на человека и окружающую среду. В результате данной работы мы подтвердили тот факт, что фосфаты оказывают крайне негативное влияние на окружающую среду, попытались вырастить водоросли в стакане с водой с добавлением фосфатов, а также определили наличие фосфатов в стиральных порошках, различие с фосфонатами, а также различие в качественном составе стиральных порошков одной и той же торговой марки, но приобретенных в разных магазинах. К данным торговым маркам относятся: Tide и Dosia. Наилучшие результаты показал стиральный порошок, содержащий фосфонаты Losk и японский порошок, не содержащий фосфаты и фосфонаты Top.
Наше исследование может помочь при выборе стирального порошка в магазинах, так как химическая индустрия предлагает нам огромных выбор синтетических моющих средств, кроме того наша работа очередной раз подтвердила тот факт, что фосфаты необходимо выводить из производства. Бытовая химия – это то, чем мы пользуемся каждый день. Есть люди, которым все равно, влияет ли то, что они используют на природу и животных, или нет. Но многие даже не знают, что ежедневно пользуются небезопасными для себя, для своих детей средствами, которые также негативно влияют на окружающую природу. Российские хозяйки, сами того не зная, являются злостными отравительницами окружающей среды. Большая часть стиральных порошков содержат фосфаты. При стирке они уменьшают жесткость воды и улучшают моющее действие порошка. Но на Западе те же самые производители стиральных порошков уже давно нашли средства с аналогичными свойствами и без тех побочных эффектов. Есть производители, которые предлагают продукцию, в том числе моющие средства, содержащие экологически безопасные для потребителей компоненты, и не загрязняющие окружающую среду. Между тем, есть фирмы, которые в своих странах выпускают бесфосфатные порошки с цеолитом, а в России под теми же торговыми марками производят порошки с фосфатами. Так, фирма "Проктер энд Гэмбл" у себя в США еще в 80-е годы производила "Ариэль" с уменьшенным содержанием фосфатов и вообще без них. Однако для России на принадлежащем фирме "Новомосковскбытхиме" производится "Ариэль", "Тайд", "Тикс", "Миф" с фосфатами. 

Но пока мы будем ждать введения использования бесфосфатных порошков, наши рекомендации такие: на сегодняшний день более безопасным является порошки, содержащие фосфонаты. Кроме того, при стандартном полоскании в стиральной машине фосфаты остаются в белье и соответственно попадают на человека и впитываются в кожу, кроме того хорошо если полоскание идет в горячей воде (чем выше температура, тем быстрее происходит распад веществ), 7-9 полосканий достаточно для того, чтобы убрать этот опасный компонент, так что чаще включайте дополнительное полоскание и будьте здоровы!
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Рис. 2
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Рис. 4 (слева направо: 1. Миф, 2.Tide, 3.BiMax Color Automat, 4.Losk, 5.Amwey)
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Рис. 5 (слева направо: 1. Миф, 2.Tide, 3.BiMax Color Automat, 4.Losk, 5.Amwey)
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Рис. 6 (слева направо: 1. Dosia (спец.маг.), 2. Dosia (маг. низ. цен), 

3. Tide (маг.низ.цен), 4. Tide (спец.маг.), 5. Тор)
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Рис. 7 Слева направо: Dosia (маг.спец.), Dosia (маг.низ.цен)
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Рис. 8 (Слева направо: Tide (маг.низ.цен), Tide (маг.спец.)
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Рис. 9. День первый (слева стакан с опытным раствором, справа – с чистой водой)
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Рис. 10. День пятый (слева стакан с опытным раствором, справа – с чистой водой)
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