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ВВЕДЕНИЕ

В январе на уроке окружающего мира наша учительница предложила нам попробовать вырастить какое-нибудь растение дома на подоконнике, например огурец. Мне сразу захотелось провести этот эксперимент, потому что я очень люблю огурцы. 

Актуальность данной проектной работы обусловлена тем, что не у каждого человека есть дача или огород, но иметь на столе вкусные и полезные огурцы хочется всем, тем более зимой, когда цены в магазинах на свежие овощи очень высокие.
В детской библиотеке, к сожалению, не нашлось литературы по выращиванию огурцов в домашних условиях, поэтому я обратился к сети Интернет. Оказалось, что имеется много открытой информации как вырастить огурцы на подоконнике или балконе в квартире.
КРАТКОЕ  ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

Цель проекта: изучить особенности выращивания огурцов зимой на подоконнике и получить  урожай. 

Задачи:

- изучить требования к условиям выращивания огурцов в домашних условиях; 

- изучить основные правила выращивания огурцов; 

- создать условия для благоприятного выращивания огурцов;

- наблюдать за ростом и развитием огурцов.
Результат проекта: получить урожай огурцов.
ЭТАПЫ ПРОЕКТНОЙ РАБОТЫ
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Зная требования к условиям выращивания огурцов зимой в домашних условиях можно получить достаточно хороший урожай огурцов, чтобы радовать семью этим свежим овощем в весенние месяцы. Требования к условиям выращивания огурцов в зимний период
:
1. Полив.

Растения увлажняют отстоянной водой комнатной температуры. Огурцы требовательны к влаге, так что пересыхания почвы не допускают. Растения поливают по утрам под корень умеренно.
2. Правильное освещение.

Огурцы выращивают на светлом и просторном подоконнике. Выбирать лучше окно выходящее на юг или юго-восток. Для полноценного роста растению необходимо не менее 12-14 часов освещения в сутки. Поэтому зимой, когда световой день короткий, используют лампы для дополнительной подсветки. Их устанавливают на расстоянии 30-40 см от верхушек растений.

3. Температура воздуха в помещении.

Огурцы не растут, если становится ниже 16ºС. Оптимальной считается температура в 20ºС.
4. Не переохлаждать.

Огурцы не терпят сквозняков, поэтому нужно следить за тем, чтобы окна были надежно закрыты.

5. Влажность воздуха.
Зимой в квартирах под окнами жарко греют батареи. Они высушивают воздух. А огурцам нужна достаточно высокая влажность. Обеспечить ее можно с помощью влажного полотенца, накрывающего батареи.
Огурцы на подоконнике выращивать очень просто, главное правильно выбрать семена для посадки. Остановиться стоит на тех сортах огурцов, которые характеризуются повышенной устойчивостью к перепадам температуры. Они должны хорошо расти в тени. И главное, быть самоопыляющимися (партенокапическими). Еще важно, чтобы культура не была высокорослой, иначе растение займет много места на окне.

После выбора сорта и покупки семян подготавливают все необходимое к посадочным работам. Вместе с семенами в садоводческом магазине приобретают почву. Если дома нет подходящей тары, ее тоже покупают.

Для выращивания рассады используют пластиковые контейнеры, стаканчики или таблетки из торфа, коробки из-под молока или сока.

Для выращивания огурцов отлично подойдет покупной универсальный грунт или субстрат для тыквенных культур. Купленная в магазине почва при производстве проходит всю необходимую обработку.

Вырастить огурцы на окне зимой будет несложно, если сначала прорастить семена. Это обеспечит то, что все посаженные приживутся. Семена высаживают в отдельные емкости на углублении - 1 см. Грунт увлажняют из распылителя и накрывают емкость пленкой или прозрачным стеклом для создания парниковых условий. Рассаду выставляют на самое освещенное место и содержат при комнатной температуре до появления всходов. Затем укрытие снимают. Оптимальный возраст растений для пересадки на постоянное место — когда они формируют по 2-3 настоящих листика и компактный, невытянутый стебель. Такая рассада с большей вероятностью приживется на новом месте.

По мере роста рассады потребуется ее подвязывание. Без подвязки растения плохо проветриваются и затеняют друг друга. Плети подвязывают капроновым шнурком к вертикальной опоре, которая располагается в горшке.

ПРАКТИЧЕСКАЯ  ЧАСТЬ

Эксперимент по выращиванию огурцов на подоконнике был проведен в зимне-весенний период в домашних условиях.

29 января наполнили половинки от яичной скорлупы, пластиковый стаканчик почвой и посадили по 1 семечке огурцов сорта «F1 Балконный» на глубину 1 см. Всего в упаковке с семенами было 11 семян. Почву полили, накрыли пленкой и поставили на светлое окно, после захода солнца поставили под лампу. 
	Посев семян (29 января)
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1 февраля появились ростки 1 огурца, 2 февраля еще 7 растений, а              3 февраля проросли еще 2. Это были 1-2 гладких листика продолговатой формы с белыми прожилками. 

	Появление первых всходов
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1 февраля
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2 февраля
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3 февраля
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3 февраля


Ежедневно почву увлажняли теплой водой сверху с помощью распылителя. С появлением первых росточков пленку сняли, почву слегка взрыхляли. После пересадки все растения оставили на окне, которое направлено на юг
.  Поскольку солнце всходило около 8 утра, то включали лампу в 7 часов утра и выключали, как только растения начинали освещаться солнышком. Вечером лампу включали, как только начинало смеркаться, а выключали в 22-23ч. В пасмурный день лампу включали на целый день.

Утром 4 февраля было замечено, что ростки в яичной скорлупе  стали вялыми, а рассада, которую изначально посадили в пластиковом стаканчике показывала положительную динамику – листочки были ярко зеленые, сочные. Днем все проросшие семена (9 шт.) из яичной скорлупы были пересажаны в пластиковые стаканчики. Уже вечером было заметно, что ростки стали «оживать».
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4 февраля
6 февраля на 1 растении появился 3 листик, остальные растения показывают положительную динамику роста – рассада подросла (высота               5-7 см). 10 февраля 3-ий листик появился еще на 6 растениях. 14 февраля появлялись новые листочки (четвертые). 

	Появление 3 и 4 листиков (6-14 февраля)
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18 февраля на 7 растениях по 5 листиков. 
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24 февраля заметно активное развитие 7 растений - появлялись новые листочки, усы. Вставили деревянные палочки, что усики цеплялись.                        2 растения не развиваются – продолжаем наблюдение.
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1 марта  наблюдается положительное  развитие 8 растений – рассада заметно подросла, у 7 растений активно появляются новые усики.
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10 марта была произведена пересадка рассады 6 растений в горшки, объемом 5л
. После пересадки растений в большую тару в почву внесли  удобрения для подкармливания огурцов, которые посоветовали в садоводческом магазине. После пересадки уход за растениями остался прежним и заключался в регулярном поливе, взрыхлении почвы. Температура 20-23 градуса, освещение на протяжение 15-16 часов в сутки. Сквозняки отсутствуют.

Пересадка (10 марта)
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Цветение огурцов началось 18 марта. 
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20 марта произвели подвязывание 6 растений. За рассадой в 2-х стаканчиках продолжаем наблюдать, поскольку есть положительная динамика в росте.
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23 марта наблюдается обильное цветение растений и первую завязь огурцов.
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28 марта наблюдается бурное цветение огурцов. Длина огурчиков составляет 1- 2,5 см. 
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6 апреля собрали первый урожай – 3 огурца, длиной 8,5-10 см. 
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Сбор урожая огурцов продолжился до 17 мая. Овощи собирали раз в 2-3 дня. Всего с 6 растений было собрано около 100 огурчиков. Все огурчики были сочные, сладкие, хрустящие.
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13 апреля
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23 апреля
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29 апреля
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8 мая
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17 мая
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате данного проекта было доказано, что огурцы можно вырастить не только на грядке, но и на подоконнике. Выращивание зимой огурцов на подоконнике – дело интересное и  полезное. Первый урожай огурцов был собран через 68 дней после посадки семян. Огурцы, выращенные на подоконнике вкусные и ароматные. Чтобы получить урожай огурцов в домашних условиях необходимо знать следующее:
- Не все сорта огурцов подходят для выращивания на подоконнике, а только те, которым не требуется опыление.

- Для нормального роста огурцам необходимы – свет, тепло, умеренный полив. Огурцы нужно подвязывать.

Я надеюсь, что удачные результаты моего проекта увлекут одноклассников идеей вырастить огурцы или другое растение дома на окне. Наблюдения, которые были сделаны во время проектной работы могут быть использованы учителями на уроках по окружающему миру.
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