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Введение

Меня зовут Газарян Давид. С самого детства я люблю и интересуюсь жизнью животных. Мне очень нравится изучать животных, которые обитают в живом уголке Эколого-биологического центра. 

На занятиях в творческом объединении «Юный зоолог» по изучению одноклеточных организмов мы рассматривали инфузорию туфельку, которую вырастили в сенном растворе. Эта тема так меня заинтересовала, что я решил провести собственное научное исследование, ведь простейшие микроорганизмы очень интересны, они живут вокруг нас и могут не только вызывать заболевания, но и помогают избавиться от некоторых болезней, например, при кишечных расстройствах мы применяем препараты с микроорганизмами, улучшающими микрофлору кишечника. А самое главное, простейшие микроорганизмы являются началом пищевой цепи, играя важную роль в природе.

Вместе с руководителем мы поставили следующую цель: выявить развитие простейших микроорганизмов в сенном растворе при различных условиях: тепло и светло, а также темно и холодно. 

Для достижения поставленной нами цели мы решали следующие задачи: 

1. Исследовать литературу и интернет ресурсы о простейших микроорганизмах, которые появятся в приготовленных мной сенных настоях.

2. Создать различные условия для роста микроорганизмов.

3. Поместить приготовленные сенные настои в разные условия и изучить их количество и разнообразие. 

4. Зафиксировать различные стадии развития микроорганизмов в образцах при разных условиях.

5. Из полученных нами результатов сделать выводы.

Гипотеза нашей исследовательской работы: мы предположили, что простейшие микроорганизмы развиваются в различных условиях (тепло+свет и темно+холод) по-разному, возможно и состав в разных условиях будет отличаться. 

Объект исследования: Два одинаковых настоя сена, помещенных в разные условия, один в светлом и теплом помещении, другой в темном и прохладном помещении.

Предмет исследования: Простейшие микроорганизмы, их разнообразие и скорость развития при помещении сенного раствора в различные условия.

Актуальность: Данная проблема актуальна для меня, так как это мое первое исследование. Мне очень интересно работать с микроскопом, самому готовить микропрепараты. Выращивать одноклеточных в сенном растворе очень просто, а смотреть что там выросло можно на занятиях. Мне стало интересно, как условия окружающей среды могут влиять на развитие микроорганизмов. Кроме того, простейшие имеют большое значение в природе и жизни каждого человека. 

Оборудование:  
Две стеклянные банки, сено, вода; две стеклянных емкости для настоя, пипетка, два предметных и два покровных стекла, микроскоп.
Методы исследования:

1. Поисковый (сбор материалов из литературных источников, интернета)

2. Микроскопирование (приготовление микропрепаратов и изучения их под микроскопом)

3. Практико-ориентированный (изучение и обобщение)
Практическая значимость исследовательской работы:

1. Позволяет расширить знания   о простейших;

2. Вызывает интерес к исследовательской работе;

3. Научит ставить микробиологические опыты;

1 Теоретическая часть. 

1.1 Кто такие простейшие:
ПРОСТЕЙШИЕ- микроорганизмы, состоящие из одной клетки. В отличие от бактерий и вирусов, у простейших есть одно или несколько ядер. Простейшие населяют всю поверхность Земли: от глубоководных желобов до горных вершин. Больше всего простейших встречается в почве и пресных водах.
Впервые простейших увидел под микроскоп голландский натуралист Антони Ван Левенгук в 1676 году.
Название «простейшие» ввел немецкий естествоиспытатель Эрнст Геккель в 1866 году.

Простейшие, как правило, имеют размер около 10--40 микрометров, такие формы хорошо видны в световой микроскоп. Некоторые одиночные и колониальные виды могут также достигать и нескольких мм и хорошо видны невооружённым глазом. Наиболее мелкие простейшие имеют размеры 1--2 мкм. Простейшие обитают в водной среде и почве. Как хищники они питаются одноклеточными или нитчатыми водорослями, микроскопическими грибами, другими видами простейших. 

Простейшие являются важной пищей для микроскопических беспозвоночных, а также мальков рыб, играют исключительно важную роль в круговороте органики.

Простейшие размножаются делением на две части или множественным делением. Некоторые простейшие размножаются половым путём, некоторые бесполым, большинство групп -- и тем, и другим. 

Клетки простейших покрыты плотной эластической мембраной - пелликулой, образуемой периферическим слоем цитоплазмы. Некоторые из них снабжены опорными фибриллами и минеральным скелетом, отсутствующими у бактерий. Цитоплазма простейших содержит компактное ядро или несколько ядер, окруженных мембраной, ядерный сок, хромосомы и ядрышки, а также структуры, свойственные клеткам многоклеточных животных организмов: эндоплазматический ретикулум, рибосомы, митохондрии, аппарат Гольджи, лизосомы, различные типы вакуолей и др. Дыхание осуществляется всей поверхностью клетки.

Простейшие обитают в самых различных условиях среды. Большинство их-- водные организмы, широко распространенные как в пресных, так и в морских водоемах. Многие виды их живут в придонных слоях и входят в состав бентоса. Большой интерес представляет приспособление простейших к жизни в толще песка, в толще воды (планктон). 

Питаются простейшие мельчайшими животными, растительными организмами и гниющими органическими веществами; паразитические формы питаются соками своих хозяев. Заглотанную пищу они переваривают в пищеварительных вакуолях -- пузырьках, заполненных пищеварительным соком. Некоторые из них способны синтезировать вещества своего тела из неорганических веществ среды при помощи фотосинтеза. 

Размножаются простейшие бесполым и половым путем. 

2. Практическая часть:
На одном из занятий, посвященном простейшим организмам мы с интересом рассматривали микропрепарат с инфузориями, которые были выращены в сенном растворе. Эта тема меня так заинтересовала, что мой руководитель, Брилева Александра Петровна предложила принять участие в проекте, поставить эксперимент с сенным раствором, поместить объекты в разные условия (тепло и светло, темно и холодно) и наблюдать, как, с какой скоростью и кто будет в наших баночках расти. И я с удовольствием согласился. 

21.11.12г. начался наш эксперимент. 

Вместе с руководителем мы набрали сена в одном и том же стоге, поместили его в две разные банки и налили воды. Каждую банку мы подписали, обозначили дату, когда были сделаны объекты и условия, в которых будут эти растворы находиться.

01.12.21г. Мы первый раз посмотрели, что появилось в наших настоях.

Объект №1 (темно и холодно), в растворе практически ничего нет, обнаружили один объект, похожий на цисту.
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Объект № 2 (светло и тепло), мы обнаружили много бактерий и инфузорий, инфузории активно движутся, решили воспользоваться определителем, оказалось, что это колпода.
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         05.12.21г. Решили положить в обе баночки одинаковую «подкормку», предположили, что с сушеным яблоком и кожурой банана жизнь в экспериментальных растворах будет развиваться быстрее.
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15.12.21г. Второй контрольный просмотр, уже после «подкормки».
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Объект №1 (темно и холодно), на поверхности воды образовалась плесень, очевидно из-за нашей «подкормки». Раствор в банке немного мутный. На подготовленном микропрепарате обнаружили гифы грибов и бактерии, инфузорий не обнаружили.
Объект №2 (светло и тепло), это стало для нас неожиданностью! Дело в том, что, положив подкормку, мы ожидали увидеть много разных инфузорий, но этого не произошло. Под воздействием тепла и света на поверхности водного раствора образовалась толстая плесень, которая стала для инфузорий проблемой. Я предположил, что эта плесень плохо пропускала кислород и выделяла в воду какие-то продукты, которые не нравятся инфузориям. И их много погибло, осталось мало, они были не активны.
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11.01.22г. Третий контрольный просмотр.
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Объект №1 (темно и холодно), наконец-то в баночке появилась жизнь! Я заметил, что раствор немного помутнел, плесень опала и в приготовленном микропрепарате я увидел знакомых мне колпод. Инфузории появились в баночке, которая находилась в темноте и прохладе спустя 7 недель.
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Объект №2 (светло и тепло), на этот раз в приготовленном микропрепарате меня ждал сюрприз. В растворе не оказалось ни одной инфузории, но в нем передвигалось большое количество пресноводных коловраток, очевидно они питались инфузориями и почти всех съели.
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08.02.22г. Четвертый контрольный просмотр.
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Объект №1(темно и холодно), обнаружены инфузории, в небольшом количестве, их мало совсем, во всем микропрепарате было 8 штук. Не очень активны.
Объект №2 (светло и тепло), где было много коловраток, они и остались, иногда мелькают инфузории, много сенной палочки и много спор плесневых грибов. Коловратки не очень активны, худые, встречаются мертвые и остатки от них. 
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Заключение

В ходе проведенного исследования наша гипотеза подтвердилась: простейшие микроорганизмы могут развиваются в различных условиях, при различной температуре и световом режиме. При этом их состав и разнообразие в разных условиях будет отличаться. 

Выводы:

1. Для наилучшего развития простейших необходимы достаточное количество света и оптимальная температура (22-25 градусов Цельсия).

2. Подкормка влияет на рост и образование плесени, которая подавляет массовое развитие простейших.

3. Биологический состав среды сенного настоя оказался непостоянным. На протяжении всех этапов исследования, изменялся качественный и количественный состав простейших.
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