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 Введение

Природа Пермского края разнообразна и красива. Каждый живой организм живёт своей жизнью.  Я люблю наблюдать за животными, растениями.

В нашем посёлке  часто можно встретить  птиц, наблюдать, как они гнездятся вблизи с жилищем человека. С одним семейством я встретилась нынче весной. 

К нам в сарай залетели какие-то птицы  и начали вить гнездо. Мне стало интересно понаблюдать за ними и узнать, могут ли птицы жить рядом с человеком.

Проблема исследования – гнездование диких птиц рядом с человеком. 
           Объект исследования – семья дроздов.
       Предмет исследования – условия, при которых будут жить и развиваться дрозды.

Цель исследования – описание жизни дроздов во время гнездования,  развития птенцов дроздов от яйца до взрослой жизни.
         Задачи исследования:
1. Изучить литературу по данной теме.
2. Описать дроздов.
3. Изучить развитие птенцов в естественной среде.

4. Выяснить, смогут ли птицы жить рядом с человеком.

       Гипотеза – дикие птицы могут жить и выводить птенцов по соседству с людьми. 

       Методы исследования:
1. Изучение специальной литературы.
2. Обобщение и систематизация материала по данной теме.    
3. Наблюдение и фиксация наблюдений.

Развитие птенцов дрозда

Мы обнаружили, что в нашем сарае поселились птицы. Родители сказали мне, что это дрозды. Мы решили понаблюдать за этой семьёй.  

25.04.2022 года дрозды свили гнездо за окном нашего сарая. На создание гнезда у самца и самки дрозда ушло примерно 4 дня. Гнездо у дроздов имеют небольшие размеры. В диаметре не больше 20см. Для их изготовления птицы используют прутики. Изнаночная сторона всегда укреплена глиной. Вся её внутренняя поверхность устилается мягкой травой, пухом, мхом или пёрышками.

01.05.2022 года самка дрозда отложила 7 яиц. Яйца голубой окраски с коричневыми крапинами. Яйца дроздов обычно зелёные или голубые, иногда крапчатые. Их высиживает самка, но по мере необходимости самец может её подменить. Когда мы включаем свет и работаем недалеко от гнезда, птицы улетают. 

16.05.2022 года в гнезде вылупились 5 птенцов. Птенцы маленькие, беспомощные, не больше 5см. Два птенца ещё не проклюнулись. Для высиживания дроздам потребовалось чуть больше 2 недель (16 дней).

17.05.2022 года утром в гнезде проклюнулся шестой птенец. А после 13 часов все птенцы появились на свет. Такое неравномерное проклёвывание можно объяснить тем, что тепло птицы на все яйца распределяется не равномерно. Яйца, которые лежали с краю, получали тепла меньше, чем яйца, лежащие в середине.

С 18.05.2022 года  по 20.05.2022 года птенцы много спят и кушают. Родители очень часто приносят еду птенцам. По литературным данным, птицы кормят птенцов до 200 раз в день. Глаза у птенцов не прорезались. Взрослые дрозды опасаются нашего присутствия, улетают, когда видят нас. 

20.05.2022 года на телах птенчиков появляются едва заметные пёрышки. Тельце птенца стало тёмного цвета. 

22.05.2022 года птенцы открыли глазки. Это произошло через 6 дней после вылупления.

23.05.2022 года птенчики стали очень активными, на любой шум они рефлекторно открывают клювы и пищат. На телах видны пёрышки с не развернувшимися бородками.

24.05.2022 года перья у птенцов развернулись. Птенцы полностью оперённые. Родители впервые не улетают при виде нас, они продолжают кормить птенцов, спокойно относятся к нашему присутствию.

25.05.2022 года птенцы заметно подросли. Они стали понимать, что мы можем представлять угрозу. Теперь они не открывают клювы при виде нас, а сидят тихонько. 

26.05.2022 года, 27.05.2022 года оперение полностью сформировано. Птенцам стало тесно в гнезде. Взрослые птицы в гнезде не находятся, сидят поблизости. Они подлетают с кормом и улетают. 

29.05.2022 года птенцы стали сидеть на краю гнезда. 

30.05.2022 года птенчики вылетели из гнезда. Это произошло через 14 дней после вылупления. Пока птенцы не научились хорошо летать, они прячутся в траве. Родители не улетают далеко от птенцов и предупреждают их об опасности. 

Для того, чтобы научиться летать, у птенцов ушло около недели. Их тренировки можно было видеть недалеко от гнезда. Через неделю птицы улетели. 

Вот так быстро развиваются птенцы дроздов. 

2. Описание дроздов

Мы решили определить, к какому виду относятся поселившиеся у нас птицы. 

Дрозды представляют собой небольших птиц, у которых длина тела не превышает 30 см, а размах крыльев составляет не более 38 см. Исходя из разновидности, взрослые дрозды могут весить 40-150 граммов. 

У дроздов примечательное строение головы: глаза располагаются по бокам головы, из-за чего птицы вынуждены склонять голову на бок в момент поиска пропитания. Клюв у дроздов достаточно короткий, обычно он серого или жёлтого цвета.

Оперение птиц не пёстрое, как правило, оно серое с присутствующими тёмными крапинками, которые располагаются на теле в случайном порядке. Иногда встречаются исключительно чёрные дрозды. Хвост имеет 12 рулевых перьев. 

Ноги достаточно короткие, но при этом сильные, на концах располагаются сросшиеся роговые пластинки. Самец и самка имеют одинаковое оперение. Эти птицы проживают на территории Европы и в Северной Африке. Среди них встречаются как перелётные виды, так и зимующие. 

Трели самцов хорошо слышны весной, в период ухаживаний. Свои песни они исполняют ранним утром и вечером. По земле передвигаются прыжками, приседая при этом. Эти пернатые отличаются непростым характером, больше беспокойным, поскольку, оказавшись в сложной ситуации, птица начинает громко издавать звуки.  

Продолжительность жизни этих птиц зависит от условий их обитания, наличия природных врагов и наличия корма. Считается, что дрозды, обитающие в природной среде, могут прожить от 11 до 15 лет. 

Дрозды достаточно скрытные и осторожные. Они занимаются поисками пищи на земле. Дрозды предпочитают селиться недалеко друг от друга и при возникновении опасности совместно защищаются от неприятностей. 

Из статьи Гудкова В. «Дрозды и их родственники» Газеты «Биология» № 6/2002 мы узнали, как много видов дроздов (172 вида) и их отличия.

Виды дроздов: Белобровик, Певчий дрозд, Деряба, Обыкновенный или певчий дрозд, Лесной дрозд, Шама-дрозд, Чёрные дрозды, Одноцветный дрозд, Странствующий дрозд.

Певчий дрозд. Эти птицы отличаются от других своим звонким, мелодичным голосом, напоминающим пение соловья. Окрас бурый с коричневым, белое или жёлтое брюшко.

Чёрный дрозд. Самцы этого вида имеют чёрное оперение с отливом. Самки светлее, с пёстрыми вкраплениями. Вокруг глаз яркая жёлтая обводка, голос певчий.

Дрозд белобровик. Отличительная особенность – белая полоса над глазами, напоминающая бровь. Оперение пёстрое, серое с чёрными и рыжими вкраплениями. Пение белобровика напоминает трель.

Дрозд деряба. Самый крупный представитель вида. Отличается окрасом, грудь дерябы белая, спина и хвост с серо-коричневым отливом.

Лесной дрозд. Самый мелкий вид дроздов. Окрас яркий, преимущественно рыжего цвета. У самцов на шее имеются синие перья. Посередине горла – яркое, белое пятно, благодаря которому, лесные дрозды получили второе название «белогорлик».

Шама-дрозд. Главная отличительная особенность – розовые ноги и длинный хвост. Самцы этого вида имеют чёрный окрас с коричневым брюшком. Хвост снизу белый. Самки более блёклые, серого оттенка.

Одноцветный дрозд. Цвет этих дроздов серый, с голубым отливом. Грудь светлее остального тела. Ноги тёмные, со светлыми пальцами и чёрными когтями.

Странствующий дрозд. Перо чёрного цвета, вокруг глаз и на шее имеются белые пятна. Брюшко ярко-оранжевое.

Кто же это?

У наших птиц длина туловища примерно 20-25 см. Самка и самец не различаются по размерам и цвету. Окрас птицы пёстрый, разноцветный. Грудь светлая, слегка жёлтая, голова и шея серого цвета. Спина с хвостом серо-коричневые.

Снизу крылья и хвост белого цвета. На груди и шее имеются тёмные, почти чёрные перья. Клюв короткий, острый. На конце темнее. Глаза круглые, с чёрной обводкой.

 Птицы не умеют ходить по земле, они прыгают. Их лапы тёмного цвета с тонкими пальцами. 

Голос наших птиц трудно назвать певчим, он скрипучий похож на звуки «чак-чик-чак» и при опасности «ра-ра-ра». При перелётах могут щебетать.

По внешнему виду и поведению птиц, мы решили, что они относятся к виду дроздов-рябинников.

Рябинники - довольно крупные для дроздов птицы, размер которых составляет 25-28 см при весе до 130 граммов. Их размах крыльев не превышает 43 см. 

От остальных пернатых дрозд-рябинник отличается иным образом жизни. Период гнездования с апреля по июль.

Рябинники гнездятся практически повсеместно на всей территории северной Евразии. Птицы отправляются на зимовку в южную часть Европы, Северную Африку или Малую Азию. Некоторые дрозды-рябинники ведут кочевой образ жизни, другие относятся к зимующим. Птицы предпочитают жить в редких лесах и неподалёку от влажных лугов. 

Им приходится постоянно крутить головой, чтобы рассмотреть то, что находится на земле. Рябинники питаются наземным моллюскам, дождевыми червями. Также дрозды могут полакомиться насекомыми, которые обитают на полях, лугах и в лесах.

Заключение

В результате нашего исследования, можно сделать вывод, что дрозды могут гнездиться и выводить птенцов рядом с человеком. Это зависит от отношения человека к птицам. Важно не вмешиваться в жизнь птиц. Можно наблюдать, фотографировать, но не вмешиваться. И птицы отблагодарят вас уничтожением насекомых. 

Я рассказала о своих наблюдениях одноклассникам на уроке окружающего мира и показала им свою презентацию. Ребята узнали много нового о дроздах. 

С поставленной задачей справились, выяснили вид и описали дрозда-рябинника, как развиваются птенцы дрозда и возможность жить рядом с человеком. 

Таким образом, задачи исследовательской работы решены, поставленная цель достигнута, выдвинутая проблема выяснена.
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