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1. Введение. Определение цели исследования. Постановка задач.
О том, что парк Победы в Белгороде постепенно вымирает, я слышал уже несколько раз по телевидению, от знакомых, читал в Интернете. Мне стало интересно, что же случилось, ведь парк этот не молодой. Давно не был в парке, поэтому отправился туда и увидел, что действительно много деревьев засохло, много спилено. 
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Почва местами очень влажная, некоторые деревья буквально стоят в лужах, хотя дождя давно не было. Я начал искать информацию об этом. Нашел  результаты  анализа, который провела Администрация города Белгорода. Было выявлено, что произошло перенасыщение влагой корневой системы деревьев, поэтому они засохли. Но почему в парке стало так много влаги, они не пояснили. Если ситуация не изменится, то парк может погибнуть. Это одно из любимых мест для прогулок большого количества жителей города Белгорода. Парк - это уголочек живой природы прямо в центре города, который позволяет нам дышать более чистым воздухом.
Также не менее важно то, что этот парк создан в честь Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., он хранит память людей о тех годах и о подвиге наших предков. Его спасение очень важно для всех жителей города, области и лично для меня.

Цель: выяснить причины затопления и предложить возможные пути спасения парка Победы.
Гипотеза: есть некоторая закономерность затопления парка, выявление которой позволит решить проблему.
Для выполнения цели нужно решить следующие задачи: 
1. Провести наблюдения за состоянием почвы парка Победы в разную погоду. 
2. Изучить материалы в интернете о том, как выглядел парк в разные годы. Посетить музей и изучить историческую литературу об изменении облика реки и территории парка в прежние годы.
3. Определить возможные причины затопления. Посетить Белгородский государственный университет и обсудить проблему с преподавателями Института наук о Земле.
4. Изучить существующие системы отвода грунтовой и дождевой воды в парке Победы.

5. Построить модели слоев грунта и грунтовых вод и выявить способы решения проблемы затопления парка. Создать модель для демонстрации выбранного метода решения проблемы.
6. Предложить свою идею решения проблемы Администрации города Белгорода.

7. Обобщить полученные данные, сделать вывод о причинах затопления и способах их решения.

2. Изучение предметной области.
2.1. Проведение наблюдения за ситуацией в парке Победы
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Распечатал вид парка со спутника и посетил его на следующий день после небольшого дождя. Нанес на карту места затопления.

Часть территории полностью покрыта водой, другие участки явно чересчур влажные, есть и участки без явного переизбытка влаги. 
Через две недели лужи уже не были такими глубокими, но если по всему городу грунт уже высох, в парке остались довольно влажные участки.
Ситуация была мне не совсем понятна – почему ближе к реке сухо, а в 30 метрах от берега стоят лужи и гибнут деревья. На самой влажной площадке спилено более 15 деревьев. Их возраст от 30 до 50 лет.
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2.2. Поиск информации. Посещение Краеведческого музея.

Для выяснения причин появления большого количества грунтовых вод посетил Краеведческий музей, обратился к книгам и сети Интернет. В различных  источниках упоминается о том, что парк Победы начал проектироваться еще в 60-х годах XX века, официальное открытие парка состоялось в 1989 году. 
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Сотрудники Краеведческого музея рассказали, что в 1961 г. после расчистки русла Везёлки уровень грунтовых вод значительно упал. Выяснить, где точно располагалось русло реки не удалось. Но в Краеведческом музее есть карта Белгорода 1911 года. 

Я решил совместить ее с картой современного города и очень удивился, когда обнаружил, что русло реки в этом месте очень сильно изменилось. Похоже, что оно как раз проходило изгибом через центральную часть парка победы. 
Найденный снимок с самолета 1941 года подтвердил информацию окончательно: на нем четко виден изгиб реки Везёлки, которого сейчас нет.
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    Снимок с воздуха 1941 года.
   Наложены снимки 1941 и 2019 годов.

Если внимательно рассмотреть наложенные карты, то отчетливо видно, что территория, которая в данный момент подвергается самому большому подтоплению, в то время была руслом реки Везёлки. Это территория в районе Аллеи Славы, возле спортивной площадки и большого детского городка.
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2.3. Посещение Белгородского государственного университета. Изучение информации о грунтовых водах в парке Победы.

Несмотря на полученные сведения из энциклопедии о грунтовых и поверхностных водах у меня осталось еще много вопросов. Поэтому я посетил Белгородский государственный университет. Преподаватели Института наук о Земле мне показали планы слоев грунтов вдоль набережной реки. 
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Много нового узнал  из беседы с директором Института наук о Земле Белгородского Государственного университета Игнатьевым Игнатом Михайловичем, который занимался изучением проблемы грунтовых вод в парке. Они здесь расположены  очень близко к поверхности, а под ними водоупорный слой глины. Когда идут дожди, уровень грунтовых вод повышается, ей просто некуда деваться.

Игнат Михайлович сказал, что проблему усугубляют старые системы водопровода соседних домов и фонтана. Они пополняют грунтовые воды. Кроме этого за последние годы выросло количество осадков. 
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В 2017 году на территории парка был построен дренажный колодец с лучевой системой. 
По всем характеристикам эта система должна была избавить парк от переизбытка влаги. Ситуация улучшилась, но незначительно.
3. Обобщение полученной информации. Подготовка предложений по улучшению ситуации в парке Победы

3.1. Решение проблемы отвода грунтовых вод.
Использую полученные знания, предлагаю сделать дополнительные наклонные «лучи» дренажного колодца. Так как отмечен разный уровень залегания грунтовых вод и местами они слишком близко к поверхности. 
Для демонстрации работы лучевой дренажной системы мною сделана компьютерная модель с помощью scratch,  дополненная наклонными «лучами».
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3.2. Решение проблемы отвода дождевых и паводковых вод.

А вот если идет дождь, то влаги становится слишком много, вода начинает застаиваться. Поэтому я решил, что необходимо усовершенствовать систему отвода дождевой воды.

Для более эффективного отвода дождевых вод, а также улучшения внешнего вида парка я предлагаю сделать системы сухих ручьев вместо узких и некрасивых канав промышленного производства. Рядом с сухими ручьями высадить растения, которые поглощают много влаги. Это деревья ольха и ива. Красивые кустарники дерен, спирея, калина.
Я сделал небольшой макет для того чтобы опробовать эффективность сухих ручьев. Вода собиралась в ручей и стекала по камням в «реку». «Заболачивания» не произошло.
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В результате этого опыта я могу подтвердить эффективность сухих ручьев для отвода дождевых и паводковых вод. 
4. Практическое применение результатов

На портале Народной экспертизы мама разместила мое предложение о замене водостоков промышленного производства на систему сухих ручьев и  высадке влаголюбивых растений, которое набрало необходимое количество голосов и было передано на рассмотрение в Администрацию города Белгорода.

В соответствие с проектом в парке будет усовершенствована система отвода воды, сделаны сухие ручьи. Составлен обширный план озеленения парка влаголюбивыми растениями. Уже выполнена геопластика грунта и высажено много деревьев:
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Сейчас в парке намного зеленее, чем было раньше.
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5. Выводы
Гипотеза подтвердилась: закономерность  затопления парка есть и связана она со смещением русла реки, поэтому проблема требует комплексных мер.

Вывод: первопричина повышения уровня грунтовых вод в парке Победы - перенос русла реки. Но это не единственный фактор, что усложняет решение проблемы. Ситуацию можно изменить, но нужно применять комплекс различных мер – улучшить дренажную систему для отвода грунтовых вод, создать сеть сухих ручьев для избавления от переизбытка дождевых вод, а также восполнить недостаток растительности.
Я считаю, что принятые меры позволят спасти и преобразить парк - наш зеленый уголок в центре города и память о Великой Победе наших предков.
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