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Пояснительная записка
Бытовой мусор, или твердые коммунальные отходы (ТКО) это одна из главных проблем России. Независимые эксперты, экологические активисты, а также политики сходятся во мнении, что мусорные свалки представляют собой серьезную экологическую опасность. Их масштабы ошеломляют. Количество твердых бытовых отходов на планете каждые 10 лет увеличиваются на 10%.  Причин у такой плачевной ситуации много.     

Борьба с различными видами мусора – одна из главных проблем экологии.

Типичным “пейзажем нашего времени” является картина, заключающаяся в следующем:

        - по улицам населенных пунктов валяются пустые пластиковые и стеклянные бутылки, бумажные обертки, окурки и другой бытовой мусор. Все то, что мы использовали в домашнем хозяйстве, рано или поздно оказывается на свалке.

Проблема утилизации мусора стала глобальной проблемой. Ряд бактерий, насекомых и червей, некоторые птицы и звери – падальщики, являющиеся редуцентами, способствуют переработке органического вещества мертвого субстрата и превращают его в неорганические вещества, поступающие в почву. Тем самым, указанные организмы – диструкторы осуществляют четко отлаженную схему круговорота веществ биогеоценозов планеты. А что же происходит с твердыми бытовыми отходами в природе? Древесные, текстильные, бумажные бытовые отходы перерабатываются микроорганизмами, так как серьезных отличий от имеющихся в природе подобных веществ не имеет. Но существуют материалы, которые не разлагаются никем в природе. Примером таких материалов являются различного рода пластик и стекло.
Вдумаемся в следующие тревожные факты:

- За последние 20 лет объем упаковки мусора увеличился в 246 раз;

- Если весь мусор распределить равномерно по планете образуется слой в толщину в 2 сантиметра;

- Консервная банка разлагается в земле 8-10 лет (обожженная в костре – за 2 года).

- Бумажная коробка из-под сока - 6 лет;

- Пластиковая бутылка, при условии, что на неё попадает солнечный свет - 150 лет;

- Стеклянная бутылка лежит в земле вечно. 

Это мировая проблема, проблема России, и конечно, нашей республики и родного села Синск. 
В Хангаласском улусе, согласно инвентаризации, проведенной в 2021 году действуют официальные свалки в городе Покровск, поселке Мохсоголлох и в селе Верхний Бестях.  В остальных муниципальных образованиях свалки не соответствуют требованиям ФЗ «Об отходах производства и потребления» от 04.06.1998г. №89-ФЗ. По решению Хангаласского суда, на данные муниципальные образования возложены обязанности, в течение 3-х лет ликвидировать свалки, произвести рекультивацию земельных участков, отведенных под свалки.

Перед главами муниципальных образований стоит задача: ликвидировать их путем переработки имеющихся на них ТКО и произвести их транспортировку на санкционированную свалку в село Верхний Бестях  Хангаласского улуса.

Мы, участники волонтерского движения МБОУ «Синская СОШ им. В.Л.Якушева», проанализировали ситуацию по сбору, переработке и утилизации ТКО в нашем селе Синск, решили разработать свой проект по утилизации ТКО.

Цели, задачи, план реализации проекта

Цель проекта: Улучшить экологическое состояние села, путем сбора, сортировки и частичной ликвидации твердых коммунальных отходов в МО «Синский наслег», Хангаласского улуса Республики Саха(Якутия).
Задачи:　 

· проанализировать влияние бытовых и сельскохозяйственных отходов на экологическое состояние села;
· познакомиться со способами утилизации ТБО и сельскохозяйственных отходов;
· формировать чувства личной ответственности за состояние окружающей среды;

· прививать чувства любви к своей малой родине и стремление сохранить её красоту, через информационно – просветительскую работу по пропаганде экологической культуры населения; 
Предполагаемые результаты: 

• ликвидация мусора на территории МО «Синский наслег»
• улучшение экологического состояния села.

Для реализации нашего проекта, мы, приводим следующие доводы:

Вывозка бытового мусора возможна только для тех населенных пунктов, которые находятся недалеко от санкционированной свалки. Поселения, находящиеся в 50-ти и более километрах от санкционированной свалки, имеют проблемы с перевозкой опасного груза, относящегося к  1-му класса отходов. На пути следования имеются речки и ручьи, которые автомобиль с контейнерами с ТКО будет преодолевать. И не исключен тот факт, что данный груз не окажется в воде, ввиду отсутствия мостов или другой переправы.  

Учитывая данные обстоятельства, мы решили, что в наших условиях (удаленное местонахождение, отсутствие транспортной схемы) целесообразнее производить сбор мусора в контейнеры (см. Приложение 1), которые будут установлены в многолюдных местах села. По мере наполнения, контейнеры будут вывозиться на близлежащую территорию от свалки, где будет происходить брикетирование мусора для дальнейшей отправки на санкционированную свалку. 
В Центральной зоне деятельности региональных операторов по обращению к ТКО в РС(Я) действует пилотный проект по внедрению раздельного сбора мусора в отдельных кварталах и дворовых территориях.

В Хангаласском улусе, согласно инвентаризации, проведенной в 2021 году, действуют официальные свалки в городе Покровск, в пгт. Мохсоголлох и в селе Верхний Бестях. В отдельных муниципальных образованиях свалки не соответствуют требованиям ФЗ “об отходах производства и потребления” от 04.06.1998 №89 – ФЗ.
По решению Хангаласского районного суда, на муниципальные образования возложены обязанности:  в течение 3 лет ликвидировать свалки и произвести рекультивацию земельных участков, отведенных под свалки. ТКО с этих свалок утилизировать и  транспортировать на официальную свалку в птг. Мохсоголлох,   МР «Хангаласский улус»  (Приложение 2).

Наши предложения по этому вопросу: 

1. Сбор ТКО производить раздельно. Для этого на территории МО “Синский наслег” оборудовать контейнерные площадки, на которых установить бункеры-мусоросборники. 
2. Для сбора опасных отходов (элементы питания, аккумуляторы и т.д.) оборудовать отдельную площадку. 

3. Исходя из Постановления суда о ликвидации свалок, находящихся в каждом населенном пункте, необходимо ТКО брикетировать и транспортировать на санкционированную свалку в пгт. Мохсоголлох, МР «Хангалаский улус». Для брикетирования необходимо приобрести  гидравлическое оборудование для прессования ТБО (Приложение 1) .
4. Технология брикетирования безопасна для  окружающей среды. Упаковка ТКО в пленку ограничивает доступ кислорода и влаги: процесс биоразложения прекращается. Транспортировка брикетированных ТКО эффективна на большие расстояния. Плюс этой технологии: брикеты легко складировать в кузовы автотранспорта, их эргономичность гарантирует чистоту транспорта.
Обустройство промышленной площадки
Для установки расчетного количества контейнеров наобходимо оборудовать специальные площадки, в соответствии с Правилами благоустройства территории МО «Синский наслег».

Специальная площадка должна  иметь твердое покрытие (бетонирование) на котором будут расположены контейнеры для раздельного сбора мусора (Приложение 1).
Для реализации поставленных задач нам потребуются: металлические контейнеры, гидравлическое оборудование для прессования ТБО, установка для брикетирования, которая позволит получать экологически чистые брикеты.

Волонтерское движение учащихся 
Синской средней школы 2021-22г.г.

Ежегодно школьники участвуют в уборке территории села Синск. Особенно много мусора скапливается по берегам реки Синей, так как это туристическая местность и в летнее время на берегах наблюдается большое скопление туристов. Школьники проводят экопросветительскую работу:

Распространяют агитлистки в людных местах и проводят различные тренинги с младшими школьниками. В результате проведенных мероприятий сократилось количество мусора: 

2020 - 175 мешков мусора

2021 – 95 мешков мусора 
2022 – 75 мешков мусора
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Результативность проекта заключается в ликвидации несанкционированных свалок в селе и его окрестностях; улучшение экологического состояния населенного пункта; 
Проблема сбора и сортировки твердых коммунальных отходов в МО «Синский наслег» будет решена, если на основании вышеизложенных доводов, будет подписано Соглашение о сотрудничестве МБОУ «»Синская СОШ им. В.Л.Якушева с МО «Синский наслег» МР «Хангаласский улус» по переработке, утилизации и обработке различных видов отходов. Приобретение оборудования, указанного в Приложении 1 возлагается на Администрацию МО «Синский наслег».
Выводы:

· Ликвидация существования несанкционированных свалок в окрестностях села;

·  Улучшение экологического состояния села;

·  Функционирование площадки для хранения ТБО; установление мусорных контейнеров, приобретение гидравлического оборудования для прессования ТБО;

·   Решится вопрос экологической безопасности;

  Проблема утилизации отходов на территории поселения МО “Синский наслег” будет решена при помощи МО «Синский наслег», которое выделит необходимую сумму на приобретение оборудования.
   Приложение 1
	Наименование  оборудования 
	Техническая характеристика
оборудования 
	Кол-во 
	Цена
(руб) 
	Всего
(руб) 

	Уличный мусорный контейнер для ТКО с крышкой
Гидравлическое оборудование для прессования ТБО 
	Металлический контейнер Объем: 0.5м3
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	4 шт.
1 шт. 
	7500 руб.
65.000 
	4*7500=30000 руб.
65.000 руб. 


Приложение 2
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